	 Государственный Российский Дом народного творчества при поддержке Российского Комитета по сохранению нематериального культурного наследия при  Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО представляет выставку «С верой по жизни в будни и праздники» из собрания Сергея Глебушкина.

   Собрание Сергея  Глебу-шкина – значительная част-ная коллекция традицион-ного русского народного костюма в нашей стране.    

   Сергей Анатольевич Глебушкин, член Союза художников России, родом из села Выша Шацкого района Рязанской области, ныне москвич. Уникальная коллекция включает в себя разнообразные костюмные комплексы начала XIX - XX веков, собранные им в этнографических экспедициях в разных областях России.
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 Традиционный костюм – важная часть традиционной культуры. Русская народная одежда отличается высокой художественностью и разнообразием. Мастерство, с которым женщины пряли, ткали, вышивали, сохраняя вековые традиции, удивляют всех, кто хотя бы раз соприкоснулся с народным костюмом. Знание истоков его художественной природы дает нам возможность приобщиться к традиционной русской культуре, позволяет воспитывать в подрастающем поколении определенное восприятие мира, развивать творческие качества личности, обеспечивающие готовность наследовать духовные ценности народного искусства.


	В традиционном костюме можно увидеть и радость и горе его хозяина. По одежде  можно было определить семейное положение женщины, её судьбу.

В своём наряде она выражала  глубину своей души, присущую только ей одной, поэтому так бережно хранили русские женщины свои «сряды», «обряды», «наряды».
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По платью можно было узнать о месте проживания владельца, т.к.  в каждой стороне, в каждом селе и деревне были свои комплексы, отличающиеся по стилю, цвету и по материалу изготовления. У каждой женщины, живущей сто и более лет назад, было несколько костюмов на все случаи жизни: повседневный, свадебный, праздничный, для уборки урожая, для печали. Костюм девушки отличался от костюма замужней женщины, а последний, в свою очередь, от костюма старухи. И сегодняшняя выставка «С верой по жизни в будни и праздники» тому подтверждение.

Каждый почин, каждое дело у русского народа всегда начиналось с молитвы. Собираясь в поле или на сенокос, просили помощи  перед иконой  Божией Матери «Спорительница хлебов».

В праздничные дни с благодарностью обращались к иконе Божией Матери «Казанская», ею же благословляли молодых перед венчанием. 

В дни траура и скорби народ  уповал к иконе Божией Матери «Утоли моя печали».

Молодые девки чаще всего просили о замужестве и о счастье в супружестве перед иконой Божией Матери «Неувядаемый цвет».


	Вера и молитва в будни и праздники помогали не только жить, но и создавать уникальные наряды, многие из которых по праву    можно считать шедеврами не только русского, но и мирового искусства.
Двадцать семь костюмов из разных регионов России, представленные на выставке, объединены в 4 раздела: бытовые, праздничные, девичьи, траурные костюмы. 

Повседневные костюмы отличались своей простотой и функциональностью, изгота-вливались их из домотканого холста, позже - из дешевых покупных тканей. Нередко повседневные рубахи укра-шались вышивкой или делались из яркой пестряди. 
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   Праздничный костюм представлял собой полный набор предметов, определённый местной традицией. На севере России праздничное платье шили из парчи и дорогих шёлковых тканей. В южнорусских губерниях праздничную одежду делали из самого качественного домотканого льняного, конопляного и шерстяного полотна. Предметы праздничных костюмов обильно украшали вышивкой. 
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 Траурные  кос-тюмы, «горевая» одежда отличались обилием белого и чёрного цветов, лаконичностью. Всё было продумано у русского народа: по одежде можно было определить степень родства с умершим, время траура. 




