В.П. Челяпов, Д.А. Иванов 
Ромодановское городище на реке Оке 
Впервые Ромодановское городище упоминает в своей сводке Н.В. Любомудров (Любомудров, 1874. С. 18). В 1999 г. работы на памятнике провела экспедиция Специализированной научно-производственной группы по учету, охране и использованию памятников истории и культуры Рязанской области (Барышев, 1999)*. 
Памятник находится в верховьях оврага правобережной террасы р. Оки, в 1,1 км к северо-западу от излучины русла, в 1,2 км к юго-западу от западной окраины с. Пощупово и в 240 м к северо-северо-востоку от западной окраины д. Ромоданово Рыбновского р-на Рязанской области (рис. 1а). Памятник располагается на мысу, вдающемся в глубь оврага на 400 м. Площадка городища возвышается над дном сухого оврага на 21-31 ми имеет под овальную форму длиной 100 м и шириной 40-50 м. Поверхность имеет общий уклон на юго-восток- восток. От напольной стороны площадка отделена системой укреплений, состоящей из двух валов и двух рвов. Внешний вал слабо выражен, имеет длину ок. 20 м. Внешний ров сильно заплыл. В центральной части рва имеется перемычка. Высота вала 0,1 м. Внутренний вал длиной 20 м возвышается над уровнем рва на 7 м, а над уровнем площадки городища на 2 м. Верх вала плоский, его ширина достигает 5 м. Площадка городища на высоте 9-11 м от дна оврага укреплена эскарпом, подрезающим склоны мыса. На западе эскарп смыкается с внутренним рвом. Вся территория городища поросла кустарником и лиственными деревьями и незначительно повреждена рытвинами и барсучьими норами. 
* Авторы признательны И.Б. Барышеву .за представленную возможность использовать неопубликованные материалы. 
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На памятнике собрано большое количество подъемного материала, состоящего в основном из керамики. Лепной керамики найдено 184 фрагмента. Из них 88 фрагментов гладкостенных, 63 фрагмента с сетчатыми отпечатками, 10 фрагментов с рогожными, найдено 10 обломков глиняных сковородок.
Вся лепная керамика имеет коричневый и серо-коричневый цвет. В тесте примесь песка, шамота и дресвы. Причем примесь дресвы характерна для керамики с рогожными отпечатками.
Найден фрагмент донца украшенный орнаментом из ломанных линий, нанесенных тонкой веревочкой в виде ромбов. Один фрагмент имеет вертикальные насечки, идущие по хорошо выраженным плечикам. Интересен обломок хорошо прокаленной лепной керамики красного цвета, украшенный орнаментом из параллельных горизонтальных прорезных линий. Найдены фрагменты стенок, орнаментированные неглубокими круглыми вдавлениями с плоским дном, сдвоенной ломанной линией, нанесенной тонкой плоской палочкой, рядами разнонаклонных вдавлений плоского штампа, образующих елочку. В коллекции 68 фрагментов венчиков, из них 4 имеют насечки по внешнему краю, у 27 фрагментов край венчика украшен вдавлениями. Остальные венчики неорнаментированы. Венчики слегка отогнуты наружу, срез округлый. У некоторых с внешней или с внутренней стороны имеется наплыв. У части венчиков срез горизонтальный. Часть фрагментов венчиков имеет сложную конфигурацию. Так фрагмент небольшого сосуда, украшенный насечкой по венчику и плечикам, имеет прямую шейку, а его верх отогнут внутрь. Некоторые сосуды имеют четко профилированные плечики. Во время сбора подъемного материала найдены 10 фрагментов лепных сковородок, имеющих прямой бортик, иногда украшенный насечкой по внутренней стороне. Поверхность сковородок подлощена. Кроме того, найден обломок ручки от сковородки, фрагмент игрушки и обломок железного ножа. Интересен фрагмент глиняной литейной формочки (рис. 8,12). Ширина формочки 2,5 см, толщина 0,8-0,9 см, длина сохранившейся части до 2,4 см. На одной стороне имеется литок с тремя канальцами, оборотная сторона гладкая. Поверхность фрагмента коричневого цвета с серыми подпалинами, в тесте примесь мелкого шамота.
При осмотре городища найдено 65 фрагментов гончарной керамики белого, розового и серого цвета. В тесте примесь крупнозернистого песка или дресвы. 29 фрагментов украшены линейным орнаментом, 6 - волнистым, 8 линейно-волнистым и 1 обломок сосуда - зубчатым орнаментом. Интересен фрагмент гончарной керамики с наклонными пальцевыми вдавлениями.
На площадке городища заложены два шурфа. Шурф 1 размером 1 х 1 м заложен в 15 м к юго-востоку-востоку от середины гребня внутреннего вала. Стратиграфия культурного слоя в шурфе (рис. 1 ,б,в): 1) 0 - 07 см - дерн; 2) 07 -0,94 м - серый суглинок; 3) материк - желтая глина.
На уровне материка выявлена яма 1, уходившая в северную стенку шурфа и углубленная в материк на 15 см. Над ямой прослежены четыре зольные прослойки мощностью от 4 до 6 см, разделенные между собой серым суглинком. Вероятно, они связаны с насыпью вала.
В шурфе 1 обнаружено 92 фрагмента керамики, в том числе 66 обломков от лепных неорнаментированных фрагментов горшковидных сосудов. Поверхность сосудов имеет коричневый, серо-коричневый, черный цвет. Несколько
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фрагментов имеют лощение. Венчики сосудов прямые, высокие, немного отогнутые наружу (рис. 1,6,7). В тесте примесь песка и шамота. Встречены также фрагменты лепных горшковидных сосудов с сетчатыми отпечатками на внешней поверхности (рис. 1,1-5). Венчики прямые, высокие, край приплюснут, иногда украшен короткими насечками (рис. 1,1-3). Один фрагмент венчика украшен рядом горизонтальных вдавлений концом сломанной палочкой (рис. 1,2). Кроме того, обнаружены единичные фрагменты древнерусской гончарной керамики, украшенной линейным и волнистым орнаментом (рис. 1,8). В шурфе найдены кости животных и куски железного шлака.
Шурф 2 размером 4 х 4 м был заложен в центральной части площадки городища (рис. 1,а). Стратиграфия культурного слоя (рис. 2,2-6): 1) 0,0 - 0,05 м -дерн; 2) 0,05 - 0,32 м - супесь черного цвета; 3) 0,32 - 0,40 м - супесь темно-серого цвета; материк - желтый суглинок.
Большую часть шурфа занимал котлован постройки подпрямоугольной формы размером 3 х 3,5 м, углубленный в материк на 8-20 см (рис.2,1). Темное заполнение котлована хорошо выделялось на фоне светло-серого материка. Стенки котлована ориентированы по сторонам света. Вход в постройку находился с южной стороны. Здесь, вероятно, был сооружен тамбур. По углам котлована и вдоль западной стенки прослежены столбовые ямы. Яма 3 имела прямоугольную в плане форму размером 32 х 40 см. Начала прослеживаться с глубины -40 см.Углублена в материк на 6 см. Яма 4 имела круглую форму, диаметром 27 см. Углублена в материк на 12 см. Начала прослеживаться с глубины -40 см. Яма 6 подовальной в плане формы размером 53 х 28 см была углублена в материк на 5 см. Яма 7 подовальной формы размером 48 х 33 см углублена в материк на 27 см. Яма 9 имела овальную форму размером 50 х 38 см. Углублена в материк на 21 см. Яма 11 подтреугольной формы и размером 52 х 32 см была углублена в материк на 8 см.
На материке у восточной стенки котлована расчищено очажное пятно овальной формы размером 1,25 х 0,65 м, мощностью до 22 см. Очаг представлял подковообразный массив прокаленной глины, заполненный золой, угольками, кусками обожженной глины. В северной части очага найден развал лепного сосуда (рис. 4,1). Горшковидный сосуд имел высокий немного отогнутый наружу венчик резко переходящий в округлое тулово. Диаметр верха 18 см, диаметр дна около 7 см, высота 19 см. Внешняя поверхность сосуда черного цвета хорошо залощена. В тесте примесь мелкого шамота. Несколько фрагментов развала сосуда несут на себе следы воздействия высокой температуры, вследствие чего произошло деформирование, вспучивание или ошлакование. В заполнении постройки найдены преимущественно обломки гладкостенной керамики эпохи рязано-окских могильников. Облик керамики дает возможность предварительно датировать ее IV-VII вв. н.э. Вероятно именно этим временем следует датировать и время существования постройки. 
В шурфе найдено 211 обломков костей животных и птиц. Примерно треть костей от общего количества имеют следы воздействия огня.
Самую многочисленную категорию находок из шурфа составляют обломки глиняной посуды. Коллекция керамики составляет 1819 фрагментов и разделяется на пять групп:
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1)Керамика с сетчатыми отпечатками на внешней поверхности (81 фрагмент). Представлена фрагментами венчиков горшковидных и баночных сосудов (рис.3,1-6,10,11,14), обломками стенок (рис.3,9,15) и днищ (рис.3,8). Часть венчиков украшена редкими неглубокими пальцевыми вдавлениями (рис.3,14) и вдавлениями концом сломанной палочки (рис.3,6) или ногтевыми вдавлениями (рис.3,10). Днища сосудов плоские (рис.3,8). Поверхность имеет коричневый, серо-коричневый цвет. В тесте примесь песка и шамота; 
2) керамика с рогожными отпечатками (54 фраг.). Один фрагмент украшен редкими круглыми вдавлениями концом сломанной палочки (рис.3,1). Срез венчиков украшен оттисками зубчатого штампа (рис.3,2). Днища сосудов плоские (рис.3,13). Поверхность сосудов серого и серо-коричневого цвета. В тесте примесь дресвы и песка. 
3) лепная гладкостенная керамика, включающая чернолощеную (108 фрагментов.), коричневолощеную (96 фрагментов.) и гладкостенную серого цвета (1257 фрагментов). 
Гладкостенная керамика представлена фрагментами горшковидных сосудов. Венчики прямые, высокие, немного отогнуты наружу. Венчики иногда переходят через уступ в округлое тулово. Края венчиков украшены вертикальными (рис.5,5,9) и косыми насечками (рис.5,1-4). Часть венчиков неорнаментирована (рис.4,2; 5,6-8). Интересен фрагмент венчика, украшенный по плечикам рядом коротких вертикальных насечек и прочерченной ломанной линией (рис.5,9). Поверхность керамики имеет серый и серо-коричневый цвет. В тесте примесь песка, шамота.
4) гончарная древнерусская керамика (194 фрагмента). Венчики сосудов короткие, отогнуты наружу, край завернут внутрь (рис.6,14-19). Стенки украшены линейным (рис.6,7,10), волнистым (рис.6,4,11), зубчатым (рис.6,12,13,21) и комбинированным (рис.6,3,5,9) орнаментом. Обнаружен фрагмент венчика с вертикально срезанным краем. Тулово сосуда украшено сменяющими друг друга рядами наклонных отпечатков зубчатого штампа, волнистого и линейного орнаментов (рис.6,8). Поверхность сосудов имеет серый, серо-коричневый цвет. В тесте примесь песка, редко дресвы. Днища сосудов плоские с песчаной подсыпкой. Керамика датируется XI-XI1I вв. 
Лепная раннеславянская керамика (29 фраг.) Венчики сосудов горшковидной формы прямые, немного отогнуты наружу (рис.6,1,2). Края венчиков украшены небольшими вдавлениями или отпечатками веревочки. Поверхность керамики имеет серый серо-коричневый цвет. В тесте прослежены включения шамота. Керамику предварительно можно отнести к IX-X вв. 
В шурфе найдены 29 фрагментов глиняных сковородок (рис.4,3-6). Диаметр сковородок 17-25 см. Высота бортика 1-1,6 см. Иногда бортик украшен косой насечкой (рис.4,4,6). Поверхность имеет серый и серо-коричневый цвет. В тесте примесь песка, шамота. Днища со следами подсыпки шамота или песка. В заполнении котлована постройки встречены фрагменты миниатюрных лепных сосудиков и обломок биконического глиняного изделия (ручка от крышки сковородки?). Один миниатюрный сосудик имеет баночную форму с яйцевидным дном. Высота 3,5 см, диаметр верха 4,5 см. Вечик сосудика сформирован с помощью пальцевых защипов (рис.8,10). Еще один миниатюрный сосудик имел баночную форму с плоским дном. Высота сосудика 3,1 см (рис.8,11).
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Встречено 9 фрагментов глиняных пряслиц. Большинство из них имеют усеченно-биконическую форму, диаметром 3,3 - 4 см и высоту 1,2 - 2-3 см. Диаметр отверстий от 0,7 до 1,2 см. Поверхность коричневого и серо-коричневого цвета заглажена (рис.8,1,2,4-7,9). Одно пряслице имеет шайбовидную форму диаметром 2,7 см, высотой до 0,9 см. Диаметр отверстия 0,8 см (рис.8,3). 
В шурфе встречено глиняное грузило диаметром ок. 6,1 см и толщиной 4,9 см. Диаметр отверстия 0,9 см. Поверхность заглащена, имеет серо-черный цвет (рис.8,8).
Найдены бронзовые изделия: трапециевидные привески (рис.7,11,12), миниатюрная колоколовидная подвеска (рис.7,10) и деформированная пластинка. Изделия из железа представлены черешковыми ножами (рис.7,1-15). Ножи имеют прямую спинку. Длина ножей от 6,6 до 16,7 см. Сечение лезвий ножей клиновидное при ширине спинки 2,5-3 мм. Обнаружено два наконечника стрел. Один наконечник длиной 6,5 см имеет подквадратное сечение пера и округлое сечение черешка (рис.7,7). Второй наконечник ланцетовидной формы с подпря-моуголъным сечением пера и округлым сечением черешка имел длину 5,5 см (рис.7,8). Найден фрагмент железного кованного гвоздя. Интересна застежка (сюльгама) изготовленная из округлого в сечении железного стержня с завернутыми концами (рис.7,6). Аналогичная застежка была найдена на Новотроицком городище(Ляпушкин, 1958. С. 98), датированная исследователем VIII-1X вв. 
Интересен фрагмент костяного изделия. Размеры 1,7 х 4,5 см и толщиной до 4,5 см. В верхней зауженной части имеется сквозное отверстие диаметром 0,4 см. На лицевой стороне подвески нанесен орнамент из косых прорезанных линий, в пересечении образующих ромбы. На противоположной стороне прослеживается орнамент из четырех разновысоких прорезок, идущих перпендикулярно одной косо идущей прорезной линии (рис.7,16). Обнаружен костяной однозубцовый наконечник гарпуна (стрелы?) с косым сквозным отверстием на черешке. Размеры наконечника 4,9 х 0,7 см и толщиной до 0,25 см (рис.7,15). Найдены два точильных бруска подквадратного сечения (рис.8,13). В шурфе встречена большая шаровидная пастовая граненая бусина (рис.8,13). Аналогию этой бусине мы находим на Новотроицком городище (Ляпушкин, 1958. С. 98. Рис. 65,2). Вторая бусина, биконической формы золотостеклянная, размером 1,1 х 1,0 см (рис.7,14). Отметим находку астрагала бобра со сквозным отверстием (рис.7,9). Аналогии подобному изделию есть на Большом Боршевском городище (Ефименко, Третьяков, 1948. С. 47).
Обследование Ромодановского городища показало, что памятник был основан племенами Городецкой культуры, интенсивная жизнь здесь продолжалась в эпоху рязано-окских могильников. В дальнейшем на городище существовало славянское поселение 1Х-Х вв., а в XI-XI1I вв., вероятно опорный пункт Рязанского княжества на Оке. 
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