В.В. Никитин, Б. С. Соловьев 
Юринская стоянка (по раскопкам 1999, 2000 гг.) 
Для относительной хронологии раннего бронзового века Волго-Камья большой интерес представляют материалы Юринской стоянки, являющиеся уникальным индикатором контактов различных культур юга лесной полосы Среднего Поволжья первой половины II тыс. до н. э. 
Поселение находится на южной окраине пос. Юрино Республики Марий Эл на юго-западном конце узкой надпойменной дюнной гряды левого берега р. Волги (ныне Чебоксарского водохранилища). Современная высота площадки от подножия со стороны стрелки - около 5 м, ширина - 15-20 м. Поверхность слабо задернована и покрыта редко стоящими соснами. Юго-западный конец дюны, вытянутой юго-запада на северо-восток, разрушается обрывом.
Поселение впервые упоминается в рукописи С. Г. Эпина 1929 г., где имеются краткие сведения о посещении в 1928 г. членами Козьмодемьянского общества краеведения дюнной стоянки послеледникового периода, расположенной приблизительно в 200 саженях от села Юрино (Эпин, 1929. С. 4). В 1952 г. па мятник обследовался Р. В. Чубаровой. Уже тогда поверхность дюны была частично раздута, а склоны разрушались оползнями. Был прослежен культурный слой толщиной 70-90 см, собраны каменные орудия и обломки керамики, часть которой имела «явственные балановские черты» (Чубарова,1953. С. 285. 286). В 1958 г. Марийской археологической экспедицией произведены обмеры памятника (110x15-20 м, высота над уровнем поймы до 11 м). В траншее зафиксирован культурный слой толщиной до 70 см. Керамический материал А. X. Халиковым разделен на три одновременные группы: балановскую ошпандинского типа, поздневолосовскую, гибридную, отнесен к чирковско-сейминской культуре и датирован третьей четвертью II тыс. дон. э (Халиков,1960. С. 106-109). В 1977 г. В. С. Патрушевым на поселении (200 кв. м) изучены две соединенные переходом полуподземные постройки (Патрушев, 1978. С. 95-101). 
В 1999 г. В. В. Никитиным (32 кв. м), в 2000 г. Б. С. Соловьевым (80 кв. м) на разрушающейся юго-западной оконечности дюны, сильно поврежденной в 1970-хх гг. при строительстве дамбы Чебоксарского водохранилища, были произведены охранные раскопки, в результате которых вскрыты остатки двух полуземлянок (№№ 3,4).
Стратиграфия раскопов: 1 - дерново-подзолистый покров (3-8 см); 2 - надувной песок (10-60 см); 3 - погребенный дерн, местами смешанный со светло-серым подзолом (6-10 см в центре, до 30 см по краям раскопов); 4 - коричневый (10-36 см) и серый зольный (10-30 см) песок с остатками материальной культуры, последний за пределами построек прослежен лишь в северном углу и вдоль северо-восточной стенки раскопа 2000 г.; 5 - светлый материковый песок. Заполнение котлованов - насыщенное, темно-коричневое, гумусированное, частью серое зольное, у стен, очагов, входов-выходов - черное углисто-зольное. Столбовые ямы были наполнены темно-коричневым, углистым и, углисто-зольным песком, очаги - черным углистым песком и углем. 
Постройка3 выявлена в раскопе 1999 г. (рис. 1). Сохранилась северная часть (3,8x7 м) почти полностью разрушенного котлована с отвесными стенками высотой 40-60 см. У северо-восточного угла прослежен короткий переход (70x180 см) в соседнюю постройку 4. На площади котлована расчищено 6 очагов. Наиболее крупный из них, располагавшийся вблизи перехода, первоначально обозначился в виде аморфного углистого пятна (210x220 см), ниже разделившегося на две овальные котловидные ямы (80x120 см и 90x210 см, глубина заполнения 50-60 см). Небольшие очажные ямы находились у западной стены и в центре котлована. Вблизи восточной и западной стен и в центре на уровне пола зафиксировано 10 столбовых ям диаметром 18-20 см.
Постройка 2, изученная в раскопе 2000 г., располагалась к северу от предыдущей (рис. 1). Ее основу составлял вытянутый поперек дюны по линии северо-восток-юго-запад подпрямоугольный котлован (изученная длина 7,3 м, ширина не менее 5,2 м) с покатыми бортиками высотой 50-60 м и ровным, слегка углубленным в центре основанием. Пол в юго-восточной части деформировался и просел в результате сползания склона дюны. В западном углу выявлен направленный к склону вход-выход с плоским дном шириной 140 см, заглубленным в материк на 10-30 см. Юго-западная стенка была связана переходом (80x80-120 см) с северо-восточной торцевой стеной жилища 3. В середине северо-восточной стены находился ведущий в глубь дюны длинный, судя по наличию столбовых ям, крытый коридор шириной 240-150 см, возможно, служивший переходом в еще одну постройку. С юго-запада он через короткий узкий переход (100x90 см) соединялся с обрывающимся в склон углубленным тамбуром шириной до 240 см, скорее всего, служившим входом-выходом. В северном углу и в центре котлована, прослежено 6 кухонных очагов в округлых ямах диаметром 30-80 см. Центральный очаг первоначально состоял из четырех небольших углублений, по мере накопления продуктов горения, превратившихся в обширную зольно-углистую линзу (300x240 см). В северо-восточном переходе, северном углу, у северо-восточной стенки и в центре постройки выявлены следы многочисленных столбов диаметром 12-40 см, входивших в конструкцию крепления бортов и перекрытия котлована.
Пространство между северо-восточной стеной постройки 2 и северо-западной стенкой коридора было занято аморфной зольной площадкой с 3 очажными и 2 столбовыми ямами, вероятно, - остатками примыкавшего к постройке навеса, использовавшегося в хозяйственных целях. Близкое сооружение, состоявшее из столбовой ямы и нескольких углисто-зольных пятен, изучено в 1977 г. у перехода, соединявшего жилища 1 и 2 (Патрушев, 1978. С. 97, 98. Рис. 10).
Основная масса остатков материальной культуры залегала в заполнении котлованов, переходов, входов-выходов и в районе расположенного рядом с жилищем 4 скопления очажных и столбовых ям. Судя по стратиграфическим наблюдениям, вещевой материал построек является хронологически единым бытовым комплексом.
Коллекция раскопок включает около 5000 предметов, основную массу которых, составляют фрагменты керамики, включающая несколько четко выделяющихся групп.
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Балановско-атликасинская - 52 тонкостенных (3-7 мм) фрагмента с тщательно заглаженной, часто до блеска, поверхностью и плотной структурой. Выделено 11 бомбовидных круглодонных сосудов с вертикальной или слегка отогнутой шейкой, оттянутыми наружу неорнаментированными венчиками, 5 из которых имеют валикообразные утолщения (рис.3,1,6; рис.5,2,5,6,9,10). Орнамент выполнен оттисками мелкозубчатого штампа, нарезками, прочерчиванием, ямочными вдавлениями. На 9 сосудах встречены средневолжские «балановские» мотивы: горизонтальные зигзаги, ряды наклонных вдавлений и насечек, прочерченные линии, пояски пересекающихся отрезков; на 2 - атликасинские: широкий заштрихованный зигзаг и крупные оконтуренные ромбы с вертикальной штриховкой. Практически вся посуда этой группы залегала в среднем и нижнем горизонтах котлованов, в жилище 3 - в очажной яме №16 (вместе с выжумской).
Поздневолосовская выжумского типа - 470 фрагментов шеек, орнаментированных стенок и не менее 1.5 плоских днищ без закраин (рис.2,1-3,11-22; рис.5,1,3,4,8,11-15). Структура пористая, часто с негативами выщелаченных толченых раковин, толщина стенок - 5-8 мм, поверхность - заглаженная, изредка лощеная. По верхним частям выделено 32 сосуда: 29 горшковидных с выпуклым плечиком, короткой плавно (12 экз.) и резко отогнутой шейкой (17 экз.), 3 гор-шечно-баночных с Г-образным устьем и уплощенными стенками. Венчики - округлые, приостренные, волнистые (4 экз.), 9 из них рассечено нарезками или короткими гребенчатыми оттисками. Простые орнаментальные композиции состоят из горизонтальных поясков ногтевидных насечек, оттисков плоского прямоугольного штампа, наклонных и пересекающихся зубчатых отпечатков, иногда образующих горизонтальные линии и зигзаги, квадраты. Выжумская посуда обнаружена на всей площади раскопа, в том числе на уровне дна котлованов, в постройке 3 - в ямах №№ 5 (вместе с гибридной), 16 (вместе с балановской); в постройке 4 в ямах №.№ 21,23,25,26 (вместе с гибридной), 27а, 28.
«Валиковая»— 32 фрагмента от 3 пористых баночных, скорее всего, плоскодонных, сосудов с прямым горлом, плоским венчиком, слегка выпуклым туло-вом и налепным гофрированным валиком (рис.3,2,3; рис.4,13). Орнамент верхней части состоит из горизонтальных, наклонных, вертикальных плотных гребенчатых отпечатков, средней и нижней - широких лент мелкошагающей гребенки. Почти вся «валиковая» посуда залегала в нижнем горизонте котлованов, что свидетельствует о её принадлежности к жилищным комплексам. 
Гибридная - 454 фрагмента шеек и орнаментированных стенок с примесью органики и толченой раковины, как правило, выщелаченной (рис.3,8-13,15-17; рис.4,10,14-18). Толщина — 5-10 мм, поверхность в большинстве случаев сохраняет следы горизонтального заглаживания. По шейкам с сохранившимся плечиком идентифицировано 43 сосуда, по форме профилировки верхней части подразделяющихся на два основных типа: 1-е короткой, в основном резко отогнутой шейкой с внутренним ребром (31 экз., 17 имеет выпуклое плечико и максимальный диаметр тулова, превышающий, иногда значительно, диаметр горла, у остальных - ширина горла и тулова примерно равна); 2-е вертикальной шейкой (12 экз.), соотношение диаметра горла и плечика - как у первого типа. Два сосуда первого типа реконструированы. Первый - широкогорлый, с резко отогнутой желобчатой шейкой, плоским венчиком, слабовыпуклыми
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плечиками, наибольшим расширением тулова в средней части и округло-при-остренным дном (рис. 4,14). Второй - с сильно вогнутой желобчатой шейкой, скошенным внутрь венчиком и округлым дном, ширина устья у него равна максимальному диаметру тулова (рис. 4, 10). Для посуды данной группы характерны разнообразные формы венчиков: плоская (14 экз.), скошенная внутрь (16 экз.), наружу (8 экз.) и в обе стороны (2 экз.), отогнуто-приостренная (3 экз.). У 14 сосудов - шейка желобчатая.
Орнаментировано 38 сосудов, в том числе, 12 - по краю горла, 3 — по внутренней поверхности шейки. Большинство (30 экз.) украшено сложными горизонтальными, как правило, редуцированными, балановско-атликасинскими гребенчато-геометрическими композициями, состоящими из основных (многорядные и широкие «атликасинские» зигзаги; контурные ромбы, ряды вертикальных и скошенных отрезков, квадраты из вертикальных и горизонтальных линий, переменно-наклонные группы отрезков) и разделительных (горизонтальные линии, иногда в сочетании с наклонными отрезками и зигзагами). Одна шейка покрыта зоной повторяющихся горизонтальных линий, типичной для «валиковой» керамики, 7 сосудов с гребенчато-геометрической орнаментацией - волнистыми валиками, сформованными вдавлениями гладкого или зубчатого штампа. Оригинальными, присущими только гибридной керамике, являются фигуры, образованные горизонтальной линией и зигзагом, пространство между которыми заштриховано наклонными и вертикальными линиями. Орнаментация остальных сосудов, нанесенная нарезками, гладкими овальными и каплевидными вдавлениями, образующими горизонтальные и наклонные ряды, зигзаги, наследует поздневолосовские традиции.
В 1995 г. В.В. Николаевым при зачистке обрыва был найден фрагмент абашевской керамики (рис.2,4), условия залегания которого не вызывают сомнения в его принадлежности к комплексу постройки 3 (Соловьев, 2000). Абашев-ская посуда, имеющая прямые аналогии в материалах позднего средневолжского Пикшикского могильника, обнаружена и при раскопках 1977 г. (Патрушев, 1978. Рис.12,9; Соловьев, 1991. С. 56). 
Изделия из обожженной глины представлены так же 15 пластинами округлой и подквадратной формы из стенок балановских, выжумских и гибридных сосудов (рис. 3,7,14), фрагментами 2 цилиндрических напрясел.
Коллекция каменных предметов включает свыше 800 предметов. Бросается в глаза абсолютное доминирование дебетажа и отходов исходного сырья. Найдено 2 ножевидные пластины, 10 отщепов с нерегулярными участками ретуши, 15 орудий. Кремень низкого качества, различных оттенков коричневого, белого и серого цвета. Много отщепов пористого кремнистого песчаника, небрежно расколотых кусков гальки, известняковых и гранитно-гнейсовых пород.
Наконечники стрел - 6 экз. Почти все они найдены в заполнении построек. Преобладают кремневые, плоские, треугольно-черешковые, с шипами, по всей поверхности обработанные плоской ретушью - 4 экз. (рис. 2,5-7; рис. 4,1). Два наконечника - листовидно-ромбические, на толстых сколах гальки, обработанных по краям плоской пильчатой ретушью (рис. 4,2,3).
Скобле-режущие орудия условно можно разделить на ножи, скребки и скобели: 6 орудий изготовлено на тонких плоских аморфных отщепах, 1 -на расколотом нуклеусе, t - на пластине, 1 - на крупном сколе. Пластинчатый нож - двухлезвийный, с режущими краями, отретушированными с обеих сторон. Второй нож на плоском отщепе - однолезвийный со слегка вогнутым лезвием, подправленным со стороны спинки приостряющей ретушью (рис. 4 ,4). Еще одно режущее орудие имеет мысовидную рабочую часть, обработанную со стороны спинки округлыми мелкими фасетками (рис. 4,8). Одно изделие - многофункциональное, с дублированными прямым и вогнутым лезвиями (рис. 4,6). Скребки изготовлены на более массивных толстых отщепах. Лезвие у них сегментовидное, с крупной крутой ретушью (рис. 4,7). Найдены крупное орудие с вогнутым, частично отретушированным лезвием, вероятно, использовавшимся в качестве скобеля, и 2 терочника из розового песчаника. 
Наличие на поселении металлообработки отражено обломками 6 толстостенных - 10-20 мм тиглей с ошлакованной поверхностью и следами металла -часть из них найдена в очагах - (рис. 3,5; рис. 4,11,12), медным сплеском, обнаруженным на дне постройки 4, шилом длиной 45 мм, диаметром 4 мм (рис. 4,5), медным кольцом диаметром 40 мм, из расплющенной проволоки шириной 2 мм (рис. 4,9).
Для определения хронологической позиции Юринской стоянки могут быть использованы керамические аналогии, имеющие радиоуглеродные датировки. Некалиброванные даты по С14 близких балановско-атликасинско-фатьяновс-ких материалов относятся к XVIII-XVII вв. до н. э. - поселение Удельный Шумец VII - 3710±30 л. н. (Соловьев, 2000. С. 111), Волосово-Даниловский могильник - 3650+80 л. н. (Крайнев, 1987. С. 51). Аналогичная гибридной керамике верхневолжская и волго-окская фатьяноидно-чирковская посуда (Ивановское IV, Песочное 1, Еськи, Липовка 3) по палинологическим и радиоуглеродным данным датируется XX-XVII вв. до н. э. - 3990±60-3600 л. н. (Алешинская, Спиридонова, 2000. С. 355; Воронин, 2000. С. 380). 
Время существования «валиковой» керамики (XIX-XV вв. до н. э.) уточняют некалиброванные радиоуглеродные даты поселений Ташково II в Зауралье - 3780±40 л. н. (Ковалева, 1988. С. 42) и Волгапино в Примокшанье -3550±120 л. н. (Королев, 1999. С. 111). Подобная посуда, найденная на площади Ростовкинского и Турбинского I могильников и на многих поселениях Волго-Камья первой половины II тыс. до н. э., по мнению ряда исследователей, отражает контакты местного и сейминско-турбинского населения, включавшего представителей западносибирских культур ташковско-кротовского типа (Халиков, 1987, С. 138; Соловьев, 1988. С. 31-34). Обнаружена она и на сейминско-турбинском Юринском могильнике, расположенном в 8 км от Юринской стоянки (раскопки Б. С. Соловьева, 2001 г.). Погребальный инвентарь Юринского могильника, включает серию изделий, характерных для синташтинско-потаповских позднеабашевских, абашевско-срубных комплексов. Их некалиброванных определения по С14 укладываются в XIX-XV вв. до н. э - 3710+80-3470+80 и 3740±50-3510+80 л. н. (потаповка-новый кумак) (Кузьмина, 2001. С. 69) и XVII-XV вв. до н. э. - 3580±50,3530±40-3350±40 л. н. (покровка) (Малов, 2001. С.200,201). 
Наличие в постройке 3 абашевской керамики позволяет синхронизировать Юринскую стоянку с поздними средневолжскими абашевскими могильниками,
в том числе, с Пепкинским (некалиброванная дата по С14 - 3850+95 л. н. - XX-XVIII вв. до н. э.) (Кузнецов,2001. С. 179), по мнению В. И. Беседина, одновременным синташтинско-потаповским воинским захоронениям (Беседин, 1995. С. 197-200). 
Объективность абсолютной датировки Юринской стоянки затрудняется несоответствием калиброванных и некалиброванных дат культур среднего -начала позднего бронзового века. В частности, калиброванные определения памятников типа синташта-аркаим-потаповка-новый кумак охватывают XXIII-XVI вв. до н. э., покровских - XIX-XVII вв до н. э. (Кузьмина, 2001. С. 69; Ма-лов, 2001. С. 200, 201); балановских - XXIII-XXI вв. до н. э. (Сулержицкий, Фоломеев, 1993. С. 46), средневолжских абашевских -XXII-XXI вв. до я. э. (Кузнецов, 2001. С. 179). 
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