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Приложение 8.
Основные статьи – источники исследования

Несколько слов о Л.Я. Аврамове

Безвременная кончина Леонида Яковлевича Аврамова глубоко поразила всех нас близко знавших его во все время его пребывания в Рязани. После того, что было сказано в №51 «Рязанского листка», добавлять, кажется, уже нечего, но мне, работавшей вместе с ним на страницах нашей газеты, хотелось бы сказать, со своей стороны, о нем несколько слов.

Шесть лет тому назад, в конце декабря в редакцию принес статью господин, в мундире судебного пристава. Это и был покойный Леонид Яковлевич. Не прошло и получасу, как мы говорили с ним, как с давнишним другом и, притом, интересным и неистощимым собеседником. С этим человеком можно было говорит решительно обо всем. Он интересовался живописью, скульптурой, литературой, будучи сам литератором, музыкой, которая также не чужда была его многосторонней душе. По справедливости можно было сказать, что должность судебного пристава, как нельзя меньше подходила к складу его характера. Леонид Яковлевич часто жаловался на несправедливость судьбы, давшей ему такое назначение в жизни.

- Верите ли, - говорил он в таких случаях, - прихожу описывать, вижу бедность, кроме жалкой рухляди и тряпок ничего нет, плач, брань… Я и говорю заимодавцу: послушайте, вы их пожалейте, пожалуйста, ну что я буду описывать? Вы сами видите, что с них взять нечего.

- Нет-с, говорит, вы извольте закон исполнять-с. На моей стороне закон-с.

Что прикажете делать? Хоть и жалко было, а делать нечего, пришлось описать! Скверная должность!

И всякий, близко знавший этого человека, невольно соглашался с ним в том, что должность эта была ему далеко не по характеру.

Живо интересовавшись изящными искусствами, Леонид Яковлевич любил иногда вдаваться в философию и в споре горячился так, что, после всего высказанного, между спорящими, казалось, навсегда должна была лечь неизмеримая пропасть. Но на следующий день Леонид Яковлевич являлся опять как ни в чем не бывало, справлялся о здоровье, пил чай, шутил, рассказывал и, в конце концов, опять спорил до хрипоты, до усталости. Незлопамятность была главной чертой его характера.

Мы, молодые начинающие литературы, читатели ему наши произведения и обращались за советами. Он всегда сочувственно отзывался на наши просьбы, читал, хвалил, бранил и при этом давал иногда очень удачные советы и ценные указания.

Все свои произведения, написанные за последние шесть лет, Леонид Яковлевич читал у нас, за нашим редакционным столом и, надобно отдать ему справедливость, это был редкий чтец и рассказчик. Рассказ «Пашка», за который он впоследствии получил премию на конкурсе, был прочитан у нас и получил он слушателей самые горячие одобрения. Отец тогда же поздравил автора с премией. Когда премия действительно была присуждена, извещенный о том Владимиром Осиповичем Трахтенбергом [правителем канцелярии губернатора. – Н.Г.] телеграммой, Леонид Яковлевич поспешил к нам поделиться своей радостью. Я живо помню тот вечер. Мы все были ужасно обрадованы. Растроганный Леонид Яковлевич обнялся с отцом, благодарил нас за сочувствие и стал затем строить самые широкие планы, и мечтал о том, как он поедет на Кавказ, в Крым, еще куда-то, а когда кто-то заметил, что лучше бы положить эти деньги в Банк про черный день, то Леонид Яковлевич чрезвычайно удивился этому совету. Он никогда не думал о черных днях. И мы нисколько удивлялись этой беспечности, потому что, по сложившемуся у нас убеждению, Леонид Яковлевич и – сбережение денег были две вещи несовместимые и смешные. Он всю жизнь был бессребреником и умер, не оставив после себя ничего.

Не могу умолчать о тех друзьях покойного, которые заботились о нем во все время его тяжкой болезни и после смерти взяли на себя все хлопоты, сопряженные с похоронами и не оставили осиротевшей жены покойного. Я говорю о Владимире Михайловиче Гайдукове, который как нельзя больше оправдал собою справедливую русскую пословицу: «истинные друзья познаются в несчастье».

В день похорон стояла великолепная весенняя погода. Небо было ясно, солнце сияло над раскрытой могилой. Весь мир воскресал, а мы хоронили лучшего друга. Немного нас сошлось проводить его и отдать ему последний долг. Здесь были кроме родственников: Н.И. Родзевич, В.М. Гайдуков с супругой, М.А. Гайдукова, Н.И. Морозов, Кельцев, Пупынин и Горностаев.
На гроб возложены были три венка: от представителей местной печати, от родственников и от редакции «Рязанского листка».

Малашкина К.Н.
Рязанский листок. 11 апреля. 1902 г. №53.
Опора власти

Господа дворяне находятся в настоящий момент в состоянии некоторого транса. Они всем существом чуют опасность, которую несет им новый режим, и судорожно пытаются во что бы то ни стало отдалить приближение рокового момента… Абсолютизм и дворянское землевладение – родные братья. История соединяет их сложной системой взаимопомощи и взаимного страхования; вековая борьба с народом научила крепко держаться друг за друга.

Абсолютизм для дворянства – это свобода земельного барышничества, это свобода эксплуатации мужика, это постоянные субсидии под разными соусами, это – неизменное благосклонное отношение крестьянских и дворянских банков, это, словом, опора, верная и непоколебимая. Дворянства для абсолютизма – это продержка против «неумеренных» притязаний народа, это постоянный союзник против конституционализма, это небескорыстный, правда, но тоже верный друг. Наше правительство понимает все это очень хорошо, и едва разделавшись со строптивой Думой, оно немедленно принялось ублажать первенствующее сословие, обиженное на выборах и совсем не обласканное Думой. 

Все земельные законы, изданные кабинетом в порядке статьи 87 основных законов, имеют в виду только интересы дворянства. Все противозаконные изменения избирательного закона под соусом сенатских разъяснений или под соусом министерских инструкций, сделаны в интересах дворянства. Вся система репрессий, составляющая главную особенность последумской политики, идет на благо только дворянства, ибо бьет его врагов… При г. Столыпине существует специальная организация, одна из тех, которые русскими законами не предусмотрены, зовется она советом объединенного дворянства и исполняет при министре президенте роль суфлера. Если верить по существу коварным разоблачениям г. Зыбина [газета «Новь». – Н.Г.], этот совет продиктовал г. Столыпину и разгон Думы и введение военно-полевых судов, и многое другое, что носит на себе печать самый необузданной реакции. Но г. Столыпин послушно «принимает к исполнению» все нашептывания «благородных» суфлеров, продиктованные классовым отчаянием, гнусной злобой и бессильной ненавистью к новому порядку.

Теперь мы имеем в руках неопровержимые доказательства того, что против народа составлен бюрократически-дворянский заговор. Цель его – восстановление старого порядка, средства – репрессии. Г. Зыбин, открывший в самый разгар избирательной компании эту мрачную тайну, дает в руки оппозиции сильный козырь.

Теперь мы с фактами в руках будет говорить крестьянам, рабочим, городской буржуазии: 
- Голосуйте против октябристов и черносотенцев, ибо этим вы обезопасите себя от классовых поползновений алчной дворянской клики!
Дживелегов А.К.

Рязанский вестник. 1907. 12 января. №10.
К юбилею «Рязанского вестника» (Воспоминания читателя)

<…> Пророческого дара совсем не требовалось для предвидения того, что на место газеты, издаваемой для самоуслаждения издателя, должна будет появиться газета для читателей. <…> в те же времена между издателем и вольтерьянцев особо существенной разницы не усматривалось, а потому, в видах ограждения публики от вредного легкомыслия, разрешения на газеты выдавались туго.

<…> - Этот Розанов, надо думать человек отчаянный: какую штуку затеял! <…> В Рязани и вдруг издавать объявления! <…> купцы у нас все наперечет и дорогу к ним всякий знает; это там, в Америке, или в столицах рекламы нужны, а у нас… Ха, ха, только попробуйте поместить объявление, так все тотчас же смекнут, что, должно быть, ваши делишки стали плохи, раз на фортели пустились: не иначе, как перед банкротством!

<…> г. Розанов прогорит! Так думало большинство. Меньшинство же полагало, что г. Розанов просто маленько того…

- В Рязани газета? Да какая же может быть у нас газета? Разве не нахальством: тем же днем московские газеты получаются – «Русские ведомости», «Русское слово», да мало ли их – неужто Розанов хочет их перещеголять… По вашему мнению, он будет пополнять свою газету местными событиями? Так в них все наши дамы осведомлены превосходнейшим образом! <…> вы думаете, нас общественными интересами проймете? Пушкой, батюшка, не прошибешь! Да и никаких интересов, кроме пиковых, не имеем: отлично все знаем, что перед выборами городского головы и о водопроводе, и об электричестве разговорцы пойдут, а как выберут, то при лунном освещении и с жижею реки Лыбеди останемся! <…> один спорит – мой дедушка на твоем скакал, а тот – нет, мой на твоем! Вот и все наши интересы!

Судили, рядили обыватели и порешили:

г-ну Розанову – труба!

<…> размеры <«Рязанского вестника». – Н.Г.> все же почти вдвое превосходили своего конкурента; <…> содержания же, несмотря на придирчивую критику, оказалось более изобильным не только против «Рязанского листка», но даже и самой Анны Христофоровны.

Свобода слова в те времена провинциальному издателю предоставлялась не больше, чем какому-нибудь узнику в одиночке: три шага вперед, три – назад, - гуляй, сколько душе угодно! Не диво, если и индивидуальность газеты на первых порах не могла высказаться ярко. <…> «Рязанский листок» скончался естественной смертью, «Вестник» же понемногу завоевывал симпатии публики, число подписчиков возрастало, а тем временем надвигались события чрезвычайно важности. Разразилась русско-японская война <…> Ждать известий до вечера, когда получались московские газеты, и до утра, т.е. до выхода «Рязанского вестника», становилось слишком томительным. Потребовался экстренный выпуск телеграмм. Вечером около редакции собиралась толпа в ожидании известий <…> <разносчика> шумно атаковали, вырывали из рук узкие полоски бумаги, и на ходу проглатывали короткие сухие реляции с театра военных действий.

[Во время революционных событий сентября-октября 1905 г. – Н.Г.] ходили упорные слухи, что не худо бы и г. Розанова «пощупать», потому что это он собственно всему причиною. Почему уцелела редакция «Вестника» - совершенно непонятно. Еще не понятнее, как она могла устоять, когда разразилась железнодорожная и почтово-телеграфная забастовки. Публика учинила правильную осаду редакции и во всякий момент была готова броситься на штурм. Требовали известий из-за границы… Говорят, редактору приходилось рассылать массу репортеров, буквально ловивших всех прибывавших в Рязань откуда бы то ни было и расспрашивавших: ну что в Москве делается? А в Петербурге? 

[В 1905 г. – Н.Г.] граждане разбились на партии самого разноцветного свойства. «Рязанский вестник», вполне выяснивший за описываемое время свое направление органом прогрессивным, не мог уже удовлетворять всех, союзников в особенности. На свет Божий появилась новая газета «Голос Рязани». Конкуренция была непродолжительно. Новый издатель, чересчур уже полагавшийся на сочувствие волостных правлений, обманулся в расчетах и бежал, завещав кредиторам: прощаются вам долги мои! Его было хотели продолжать другой предприниматель, но узнав, что его персоною интересуется лица прокурорского надзора, скрылся с горизонта и больше носу не казал.

<…> Если значение [местных. – Н.Г.] интересов теперь ясно многим, то местной прессе должно это поставить в заслугу едва ли не в первую очередь. Если Рязань теперь имеет, хотя во всей вероятности и временно – две газеты, то не должно забывать, что второй газете путь был расчищен <…> но чтобы создать читателя местной газеты из лиц, говоривших – то ли дело Анна Христофоровна! – чтобы бороться неустанно с его равнодушием, не прекратить сразу дела в тяжелое дореформенное время, продолжать его, пожалуй, в еще более тяжелое переходное время, каковое мы теперь переживаем, надо, очевидно, глубоко и искренне любить свое дело, надо всею душою быть преданным обществу и совершенно сжиться с его жизнью, ибо только таких условиях и мыслимо нести огромный редакторский труд и преодолевать всякого рода затруднения, о которых обыкновенный читатель не имеет даже приблизительного понятия»
Васильев В.А.

Рязанский вестник. 1913. 23 января. №21.
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