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«Под краеведением сегодня понимают науку или научно-популяризаторскую просветительскую деятельность (причем и ученых-специалистов и любителей) определенной направленности – изучение прошлого и настоящего какого-либо края (чаще своего родного), местности (от деревни, небольшого города, может быть даже улицы, фабрики, учебного заведения, храма, монастыря, усадьбы до крупного региона) во всем многообразии тематики.

В целом это знание об обществе и о природе, о редкостных достопримечательностях и об обиходе каждодневной жизни».
С.О. Шмидт,

академик Российской академии образования,

доктор исторических наук, Почетный член РГБ

Богата и своеобразна история русского народа, народа другой национальности, проживающей на территории России. Наследие каждого из них выражает самобытность нации. Передача из поколения в поколение духовного наследия предков служит сохранению и возрождению национальных традиций.

Библиотеки как средоточие информации об исторической памяти народа, о созидании народом духовного багажа ценностей, являются центрами культурной и духовной жизни любой территории.

По определению словаря по этике одной из составляющих частей духовного багажа ценностей народа являются патриотизм и гражданственность.
«Патриотизм (греч. pater - родина) – социально-политический и нравственный принцип, в обобщенной  форме выражающий чувство любви к Родине, заботу  об ее интересах и готовность к защите. Нравственное значение патриотизма определяется тем, что он является одной из форм соподчинения личных и общественных интересов, единения человека и Отечества».

Библиотеки России и Рязанской области в частности, определяя свои задачи по патриотическому воспитанию молодого поколения, выделяют одной из главных  краеведческую деятельность. Этой теме был посвящен кустовой семинар, подготовленный организационно-методическим отделом Рязанской областной юношеской библиотеки и методическим отделом Скопинской ЦБС.

В работе семинара приняли участие представители Централизованных библиотечных систем Скопинского, Кораблинского, Милославского, Ряжского районов, выступления которых представлены в настоящем издании. Кроме того, публикуем статью Т. Челноковой, заведующего методическим отделом МУК «Централизованная библиотечная система Михайловского района» «Дорога к дому твоему» из «Библиотечной газеты» (№ 22 (46) 2003 г.).

Тимофеева Т.Н.,

директор МУК «ЦБС Скопинского района»

Библиотека в системе распространения краеведческих знаний среди юношества и молодежи.

Опыт работы ЦБС Скопинского района

Жив народ, пока жива его историческая память.
В. Астафьев.

Краеведение - это многоаспектная работа библиотекарей в тесном контакте друг с другом, а также со специалистами и знатоками региона по исследованию и всестороннему раскрытию сведений об истории и культуре родного края, по пропаганде краеведческих знаний библиотечными и библиографическими средствами.
Краеведческая работа в библиотеках существует достаточно длительное время. Она всегда была одним из ведущих направлений деятельности библиотек, а с определенного времени, когда активизировался интерес к своей истории, стали открываться «белые пятна», краеведческая работа получила новый импульс. В связи с этим правомерно сказать о системе библиотечного краеведения и сложившихся традициях.

Целью краеведческой деятельности всех библиотек ЦБС является изучение культуры и истории края и распространение краеведческих знаний.
В задачи краеведческой деятельности входят: 
· создание информационно-документальной базы историко-краеведческих материалов;
· обслуживание организаций, учебных заведений и других коллективов;
· обеспечение краеведческой информацией всех пользователей, в том числе молодежи и юношества.
Привлечение молодежи к краеведческим знаниям - одна из важнейших задач, стоящих сегодня перед библиотеками. Здесь наиболее наглядно видна просветительская направленность краеведческой деятельности. Ведь именно в школьные годы происходит формирование жизненных принципов и интеллектуальных интересов. В этой области своей деятельности библиотеки активно сотрудничают с краеведческим музеем и учебными заведениями, средствами массовой информации, военкоматом, органами муниципальной власти.
К информационным ресурсам библиотечного краеведческого обслуживания относятся совокупный библиотечный (краеведческий) фонд и справочно-библиографический аппарат библиотеки. Основа краеведческого фонда традиционна для всего нашего рязанского региона. Но в тоже время, каждая библиотека располагает хоть малой, но какой-то очень удивительной и самобытной частью этого собрания. В нашем краеведческом фонде это следующие материалы: 

· местная газета «Скопинский вестник», но ее название менялось не раз, а номера хранятся с 1942 года;
· собрание книг авторов-земляков с дарственными надписями (книги Бирюзова С.С., Пальмана В.И.);
· книги об истории Скопинского уезда начала XX века; 
· уникальные фотографии исторических мест города XIX - начала XX века.
Основным краеведческим элементом СБА является систематический краеведческий каталог. По мере необходимости он дополняется новыми тематическими рубриками. Тематические досье из «Муниципального информационного центра» хранят текущую краеведческую информацию.
Традиционно, на протяжении уже нескольких десятилетий, мы ведем краеведческие альбомы не только в ЦБ, но и в сельских и городских библиотеках-филиалах. Они посвящены знаменитым людям нашего края: «С.С. Бирюзов», «Герой двух народов - Ф. Полетаев», «А.Г. Новиков», «А.Н. Афиногенов», «Золотые звезды скопинцев» и др. Также ведутся альбомы «История нашего села», летописи сел, альбомы, посвященные скопинской керамике.
Центром организации массовой работы краеведческой тематики можно с полным правом назвать юношескую кафедру нашей центральной библиотеки. Ее бессменным руководителем является Монахова Марина Ивановна.

Сегодня можно говорить о сложившейся системе массовых краеведческих мероприятий: это вечера, посиделки, краеведческие часы, выставки-просмотры, конкурсы, викторины и многие другие. Хочется рассказать о нескольких из них, наиболее ярких.
В Центральной библиотеке прошли «Пять встреч с мастерами», на которых учащиеся нашего города познакомились с творчеством иконописца, скульптора и художника, керамиста, мастериц вышивки и кружевоплетения.
Цикл встреч «Таланты земли Скопинской» позволил молодому поколению узнать очень интересные факты из жизни замечательных талантливых людей нашего города: руководителя ансамбля «Скопы»              Ю. Алехина, руководителя молодежного театра «Предел» В. Деля, руководителя народного ансамбля «Ребятушки» В. Иванова, поэта, почетного гражданина г. Скопина, заслуженного работника культуры            А.Ф. Крылова.
При проведении массовых мероприятий используется комплекс традиционных и новых форм работы: деловые, обучающие игры с использованием электронных средств. В комплексе мероприятий, посвященных юбилею А.Н. Афиногенова, яркой нотой прозвучал спектакль «Неизвестный Афиногенов», поставленный Литературным театром Скопинской ЦБ.
В 2003 году возобновило свою работу Литературно-творческое объединение местных авторов. Библиотека стала центром этого замечательного события. Прошли презентации новых книг М. Бондаревой, А. Ефимовой, Н. Костриковой, встречи, праздничные вечера.
В сентябре этого года в городе Скопине прошел 2-ой Международный фестиваль гончаров, о чем рассказала развернутая выставка-просмотр литературы «Рукотворное чудо», где были представлены также керамические изделия мастеров.
В последние годы активизировался процесс проведения различных конкурсов. В конкурсе «Путешествие в историю книги» участвовало большое количество детей и юношества. Наши ребята завоевали много призовых мест. Награждение вылилось в большое праздничное мероприятие.
Скопинской центральной библиотеке наряду с краеведческими музеями по праву принадлежит ведущая роль и в методическом обеспечении краеведческой деятельности. Периодически мы возвращаемся к этой теме. Тематические семинары: «Россия - Родина моя», «Летописи населенных пунктов», презентация книги В.Н. Егорова «Скопин - осень 1941 года», новинки краеведческой литературы «Рязанский месяцеслов», О. Воронова «С. Есенин и русская духовная культура», земляки-юбиляры, 225-летие Рязанской губернии и др.
Мы традиционно выступаем на августовских совещаниях учителей города и района, где знакомим историков и литераторов с новинками краеведческой литературы, там мы представили компакт-диски «Государственная символика Российской Федерации» и «Символика Рязанской области», подготовленные областной юношеской библиотекой.
Заведующая Горловской сельской библиотекой-филиалом №11 Филина М.С. принимала участие в научно-практической конференции «Публичная библиотека в истории и культуре региона» с докладом «Библиотека - организатор краеведческой работы на селе».

«Жив народ, пока жива его историческая память» - сказал замечательный писатель В. Астафьев. Библиотечные работники скопинского района очень много делают для сохранения и упрочения этой памяти. Но хотелось бы сделать еще больше для того, чтобы оставить грядущим поколениям память о своей земле и ее людях.

Филина М.С.,

заведующий Горловской сельской библиотекой 

Скопинского района
Краеведческая работа в сельской библиотеке

Человеку свойственна глубокая привязанность к родной земле. Это – светлое чувство, лежащее в основе нашего мировоззрения. Это потребность видеть знакомые с детства поля и леса, реки и озера, потребность в общении с друзьями, соседями и земляками. Это и явление патриотической гордости за историю своего края, своей деревни или города, своей улицы и даже дома. Везде, где живут и трудятся люди, будь то город или село, есть его история и его герои.

Горловская сельская библиотека ведет целенаправленную работу с литературой о родном крае. Краеведческий фонд выделен на отдельных стеллажах, хорошо раскрыт. Литература интенсивно используется для оформления книжных выставок, проведения массовых мероприятий, написания сочинений и рефератов учащимися, их  подготовки к экзаменам.

В течение тридцати лет наша библиотека занимается поисками материалов о родном крае. При библиотеке функционирует краеведческий кружок «Союз друзей». На заседания кружка приглашаются учителя–предметники. Разрабатываются мероприятия с целью изучения истории родного края, народного творчества. Юные краеведы по крупицам собирают сведения об истории села, встречаясь с долгожителями, ветеранами войны и труда. Большую краеведческую работу проводят кружковцы – туристы, совершая увлекательные экскурсии по историческим местам: на Куликово поле, в Ясную Поляну, Константиново. Они побывали в селе Делехово, где родился и творил писатель Сергей Крутилин, на родине Героя двух народов Ф.А. Полетаева. Во время последней экскурсии жительница села Катино Паршкова А.И. подарила краеведам фотографию: Полетаев с друзьями во время работы в Горловской ЛМС (1940 г.). Фотография ранее нигде не публиковалась. Члены краеведческого клуба «Союз друзей» принимали участие в викторине «900 лет Рязани» и завоевали шестое призовое место. Краеведы обсуждают увиденное, пишут отчеты об экскурсиях, ведут краеведческие записи, а библиотека обрабатывает и хранит собранный материал, классифицируя и оформляя его в альбомы и тематические папки.

В библиотеке оформлен альбом «Их золотые руки приумножают богатство нашего села», в котором собраны материалы о передовиках производства – животноводах, механизаторах, особое место среди них занимают горловчане, награжденные в 1973 году Указом Президиума Верховного Совета СССР орденами и медалями.

В альбоме «Золотые звезды скопинцев» помещены фотографии героев, газетные и журнальные статьи. По нашей просьбе Рязанская областная библиотека прислала нам в дар ксерокопии статей о Героях Советского Союза – скопинцах.

В библиотеке имеется альбом «Скопин: далекое и близкое», посвященный людям земли скопинской и их славным делам.

Краевед – рязанец Сальников А.В. подарил нам историческое сообщение – исследование «Скопинцы в борьбе за власть Советов», а скопинские краеведы Крылов А.Ф. и Солнышкин П.Т. дарят нам свои книги и выступают перед нашими селянами.

Трехлетняя подготовительная работа позволила оформить альбом «Горловчане – участники Великой Отечественной войны». В альбоме помещены фотографии бывших солдат, их воспоминания о суровых военных годах, солдатские письма – треугольники, пожелтевшие от времени, материалы встреч и бесед. В первые дни войны 1500 горловчан ушли на фронт, многие из них не вернулись. Накануне праздника Победы собираются в местном Доме культуры ветераны войны, убеленные сединами, обладающие огромным жизненным и трудовым опытом, на традиционную встречу. В подготовке мероприятия используются материалы из альбома «Горловчане – участники Великой Отечественной войны».

Гордостью библиотеки является альбом «Горлово: вчера и сегодня». В нем собран богатый материал о возникновении села (газетные публикации, рассказы старожилов), описаны несколько версий происхождения названия села. Особое место занимают в альбоме исторические исследования заслуженного учителя Комарова Д.Н. «Участие горловчан в первой русской революции 1905-1907 годов», сведения о скопинских ходоках к Ленину в 1917 году, среди которых был горловчанин Бородкин.

Оформлен альбом–буклет «Наша библиотека». Сохранилась фотография первой Горловской избы–читальни, которой заведовал   С. Попов. Сведения о библиотеке до 1975 года кратки и обрывочны. А с 1975 года деятельность библиотеки описана подробно. Сохранился паспорт библиотеки 1960 года. За последние 27 лет собраны материалы всех крупных и интересных массовых мероприятий, проведенные библиотекой для читателей.

Благодаря жителям села оформлен альбом о «Герое двух народов России и Италии Ф.А. Полетаеве». Люди, знавшие героя, подарили редкие фотографии и письма. По запросу библиотеки Архив Министерства иностранных дел прислал переводы документов генуэзских партизан. В альбом помещены воспоминания жены, сына первой учительницы Ф.А. Полетаева Батовой. Итальянские пионеры прислали подборку книг о Полетаеве и свой национальный галстук.

Собран материал и оформлены фотовитрина и альбом о Герое Советского Союза – горловчане И.И. Федорине. В 1994 году я встречалась с одноклассницей Федорина Ермаковой А.С., беседа записана на магнитофонную ленту.

 Второй год библиотека собирает сведения о знатных людях села в альбомы «Трудовая слава горловчан».

Всю краеведческую работу библиотека ведет совместно со школой, местной администрацией, Домом культуры.

Краеведение - дело вечное. Пока интересуемся своей историей, своим прошлым, не забывая настоящее, - мы живем!

Алмазова В.Н.,

ведущий библиограф МУК «ЦБС Скопинского района»
Краеведческая издательская деятельность Скопинской ЦБС

В течение ряда лет сотрудники Рязанской областной универсальной научной библиотеки имени Горького и Скопинской центральной библиотеки изучали архивные материалы, работали с книгами и периодическими изданиями из фондов этих библиотек. Результатом этой большой работы стал библиографический указатель «Скопин». Это и послужило началом издательской деятельности нашей Скопинской центральной библиотеки. Выпуск этого указателя был приурочен к 400-летию г. Скопина, а издан он был в 1998 году.

Были осуществлены выпуски биобиблиографических справочников «Библиотекари Скопинской центральной библиотеки (1919 - 1999 гг.)» и «Библиотекари библиотек-филиалов Скопинской ЦБС (1978 - 2001 гг.)». Эти справочники оказывают нам неоценимую помощь в работе. Хочется отметить, что биобиблиографический справочник «Библиотекари Скопинской центральной библиотеки (1919 - 1999 гг.)» Монаховой Марины Ивановны на выставке дипломных работ в г. Москве завоевал призовое место.
Ежегодно методико-библиографический отдел нашей библиотеки составляет «Календарь знаменательных и памятных дат», в который наряду с другими включены юбилейные и памятные даты наших прославленных земляков, а также «Текущий список новых поступлений», в который включаются книги и по краеведению.
В нашей библиотеке работает «Муниципальный информационный центр». И свое место в нем занимает папка «Краеведение», где мы собираем и храним информацию краеведческого характера, которая постоянно используется читателями нашей библиотеки.

Скопинская центральная библиотека готовит и выпускает также библиографические пособия малых форм: закладки, памятки, буклеты. Они информируют читателей о новых краеведческих изданиях, поступивших в библиотеку.
Нами были выпущены памятки о книгах Хохловой Е.Н. «Керамика», Солнышкина П.Т. «Скопин и скопинцы», Егорова В.Н. «Скопин- осень 1941 года».
К 100-летию со дня рождения маршала Советского Союза С.С. Бирюзова мы подготовили буклет с его краткой биографией и списком последних публикаций о нем.
Для нашего юношества мы подготовили информацию об учебных заведениях города Скопина, которую так и назвали «Учебные заведения г. Скопина».
Каждое массовое мероприятие Скопинской центральной библиотеки также находит отражение в малых формах библиографических изданий. Для проведения в клубе «Русский Дом» вечера «Духовное наследие: патриарх Филарет», был подготовлен буклет «У истоков нового времени. Филарет Романов».
Буклет «Содружество скопинских литераторов» информирует читателей о возрождении литературного объединения на скопинской земле. Он знакомит с новыми литературными произведениями местных авторов, а также с публикациями о творчестве скопинских литераторов в газете «Скопинский вестник».
Возобновление деятельности литературного объединения на базе нашей библиотеки послужило толчком для работы над Биобиблиографическим справочником местных авторов. Он находится сейчас в процессе создания.
Наши планы на будущее. У нас собран интересный материал о Заслуженном работнике культуры Мызниковой Екатерине Михайловне, которая в 1968 году возглавила Скопинскую районную библиотеку и работала в ней до 1977 года. Мы планируем выпустить буклет о ней.
К 60-летию Победы в Великой Отечественной войне также планируем выпустить ряд краеведческих изданий малых форм.
Хочется добавить, что наши издания сильно выиграли с приобретением ксерокса и нового компьютера. Это открывает нам новые возможности для творчества и фантазии. Издания выглядят намного красочнее и интереснее.

Антонова Л.И.,

ведущий библиограф МУК «ЦБС Милославского района»
Краеведческая издательская деятельность Ряжской ЦБС

Любовь к родному краю, знание его истории - основа духовной культуры общества. Как отмечал академик Д.С. Лихачев: «Культура, как растение: у нее не только ветви, но и корни. Чрезвычайно важно, чтобы рост начинался именно с корней».
Рост интереса людей к собственным корням, к традиционной культуре, ее самобытности, осознание важности воспитания будущих поколений способствуют активизации краеведческой деятельности библиотек. Краеведение во все времена было частицей нашей большой и маленькой истории, становилось на защиту традиций, остерегало людей от «потери памяти». Мы имеем полное право гордиться многострадальной героической историей родного края, сыновьями и дочерьми, принесшими ему славу. По истории родного края в библиотеках нашего района собрано большое количество книг, газетных, журнальных и рукописных материалов, создано много тематических досье и папок. Материалы о родном городе, его истории и знатных земляках большей частью располагались на страницах старых газет, многие из которых в подшивках были утрачены. И это заставило библиотеку обратиться к изданию некоторых пособий. Начали мы с «Текущих списков литературы, поступившей в Ряжскую ЦБ и ее филиалы», которые выпускаем в последнее время ежеквартально (раньше - ежемесячно).
На протяжении нескольких лет ежегодно издается «Календарь знаменательных и памятных дат», в котором обязательно выделены даты по Ряжскому району.
В 2001 году собран и отпечатан материал для биобиблиографического справочника «Библиотекари Ряжской районной, детской и городских библиотек», которые включают два раздела:
· Персоналии (сведения о библиотекарях);
· Литературно-библиографические материалы (тексты документов).
Эта дипломная работа главного библиотекаря городской библиотеки № 1 используется в работе библиотек системы.
В период подготовки к 500-летию города Ряжска были изданы пособия:
· Знатные земляки;
· 500 лет - возраст солидный (из истории города Ряжска).
· Город Ряжск - 500 лет (историческая справка).
Библиотека приняла активное участие в создании «Ряжской энциклопедии», в издании сборников стихов местных поэтов В. Каминского, Е. Трофимова. Весь материал для этих сборников собирался и печатался в центральной библиотеке.
У нас имелся машинописный материал ученого краеведа Николая Федоровича Серовского «Наше прошлое». К 500-летию города Ряжска Савинков Сергей Иванович, член редакционной коллегии журнала «Школьная библиотека» помог издать исторический материал нашего земляка, чем мы очень гордимся.
Используя малую полиграфическую базу библиотеки, мы издаем рекламные буклеты:
· Ряжская центральная районная библиотека;
· Ряжская центральная детская библиотека;
· Актуальная информация для всех и каждого (МИЦ);
· В.Н. Каминский и другие. 

Оказываем помощь в издании буклетов:
· Суворову подобный (к 160-летию со дня рождения М.Д. Скобелева). Материал подготовлен краеведческим музеем;

· Ряжский народный хор (к 65-летию хора Районного дома культуры);
· К 85-летию школы №6.

Наиболее активная читательская группа — учащиеся образовательных учреждений всех уровней. И для подготовки докладов и рефератов было создано пособие «Ряжцы — Герои Советского Союза».
Историк О.Ю. Мокроусов подготовил целую серию сборников «Ряжск православный», в чем ему помогали краеведческий музей и работники библиотек. Вышло 5 сборников и готовится следующий выпуск.
У нас также много планов на будущее. Готовится материал для сборников:
· Улицы расскажут вам...
· Наша история на страницах газет;
· Ю.Д. Дубровин (о земляке-актере).
Есть задумки по созданию сборника «Библиотечная жизнь Ряжска», в котором будут собраны библиотечные исследования, методические рекомендации, опыт библиотекарей и предназначаться он будет в первую очередь библиотекарям-практикам. Сборник — для них и о них.
Запросы читателей побудили нас начать подготовку к изданию буклета «Памятники города Ряжска».
История города и района создавалась не одним поколением ряжцев. Немало замечательных событий произошло в нашем крае, навечно вписаны в летопись имена прославленных земляков. Сохранить, систематизировать, обеспечить быстрый доступ к краеведческой информации - одна из главных задач, стоящих перед нашей библиотекой и мы будем стараться решать ее.
М.С. Попкова,

главный библиограф МУК «ЦБС Кораблинского района»

Краеведческая издательская деятельность Кораблинской ЦБС

Центральная библиотека МУК «ЦБС Кораблинского района» уделяет большое внимание изданию библиографических пособий краеведческой тематики, которые используются нами в работе с различными группами читателей. Востребованы, исходя из запросов преподавателей, старшеклассников, учащихся профессионального училища, колледжа рекомендательные указатели, тематические списки литературы и другие виды библиографических пособий малых форм.

12 июля 2004 года Кораблинскому району исполнилось 75 лет. К этой дате в библиотеке проводилась большая работа. В читальном зале оформили большую книжную выставку на двух стеллажах, дополнительно к ней был выпущен рекомендательный указатель «Кораблинскому району – 75 лет» с разделами:

· Страницы истории;

· Кораблинский район вчера, сегодня, завтра.

Поскольку в районе все учреждения культуры и образования проводили работу к юбилею района, данный указатель стал хорошим подспорьем педагогам, работавшим по теме «Моя малая Родина». Учащиеся писали сочинения, рефераты, участвовали в областных конкурсах и, естественно, использовали список литературы из указателя «Кораблинскому району – 75 лет». Такие же указатели были выпущены для читателей сельских библиотек-филиалов. Активной информационной работе помогало и наше Кораблинское телевидение.

Экологическая краеведческая тема – постоянная тема в работе ЦБС. К массовым мероприятиям, книжным выставкам рекомендовался тематический список литературы «Экология – юношеству». Назначение списка – помочь учащимся, студентам разобраться в такой актуальной проблеме, как экология и ответить на такие вопросы:

· Что такое экология?

· Возможно ли установление гармонии в отношениях человека и общества с природой?

· Что говорят по этому поводу политики, общественные деятели?


В список включены книги и периодические издания. Состоит список из трех разделов:

· Учебники, учебные пособия по экологии;

· Глобальные экологические проблемы (по страницам периодической печати);

· Экологическая обстановка в городе Кораблино и районе.

Списком пользовались 13 педагогов, 32 учащихся, 18 студентов.

Актуальной является тема – 60 лет Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. В 2003 году отмечалось 60-летие Сталинградской битвы. Учитывая запросы юношества, выпустили библиографический указатель по материалам нашей библиотеки «Нам дороги эти позабыть нельзя». 

В нем поместили литературу, раскрывающую малоизвестные страницы Сталинградской битвы. Указатель состоит из двух разделов:

· Такой битвы не знала земля;

· Кораблинцы в сражениях Великой Отечественной.

В нашем районе есть такие известные всей области и стране люди, как Колесник Николай Иванович – генеральный директор Ключанского спиртзавода. Он много сделал в нашем районе и как меценат: заложил прекрасный сад в селе Ключи, восстановил церковь, помогает студентам и просто нуждающимся в трудную минуту. Вкладывает средства в экономику района. Об этом человеке мы выпустили тематический список литературы «Николай Иванович Колесник – беспокойный человек». В нем представлен материал из газет «Сельская жизнь», «Рязанские ведомости», «Кораблинские вести».

В Николаевском сельском филиале выпустили тематический список о Сапове О.И., который «спас» колхоз «Родина». Он вложил деньги в развитие колхоза, теперь люди здесь получают заработную плату, у них появилась уверенность в завтрашнем дне.

К 225-летию Рязанской губернии выпустили тематический список литературы «Земля Рязанская», который востребован библиотечными работниками и читателями библиотек.

Ко Всероссийскому дню библиотек сельские библиотекари выпустили буклеты о своих библиотеках. Например, Курбатовский сельский филиал оформил его в типографии. 

В заключение хочется отметить, что библиографические пособия всегда востребованы читателями, они им интересны. Перед библиотеками стоит задача поиска финансовых средств для издания библиографических пособий на высоком полиграфическом уровне.

Смирнова О.А.,

заведующая отделом массовой работы 

ГУК «Рязанская областная юношеская библиотека им. К.Г. Паустовского»

Популяризация литературного наследия К.Г. Паустовского 

в областной юношеской библиотеке

«Чужое небо и чужие страны радуют нас только на очень короткое время, несмотря на всю свою красоту. В конце концов, придет пора, когда одинокая ромашка на краю дороги к отчему дому покажется милее звездного неба над Великим Океаном и крик соседского петуха прозвучит, как голос родины, зовущей обратно в свои поля и леса, покрытые туманом».

К.Г. Паустовский

В целях увековечения памяти великого русского писателя К.Г. Паустовского, творчество которого неразрывно связано с Рязанским краем, учитывая большой вклад Рязанской областной юношеской библиотеки в пропаганду творчества К.Г. Паустовского и удовлетворяя многочисленным просьбам представителей общественности, творческих союзов, учреждений образования, культуры и искусства, в 2003 году Рязанской областной юношеской библиотеке было присвоено имя К.Г. Паустовского. 

Все произведения Константина Георгиевича написаны великолепным литературным языком, пронизаны огромной любовью к России, к ее природе и людям. Как говорили почитатели таланта писателя: «Творчество К.Г. Паустовского как лесной родник с кристально чистой водой, которую один раз попробовав, захочешь испить вновь».

Для Константина Георгиевича Мещерский край и Солотча стали второй Родиной. Именно здесь он прожил большой отрезок жизни, написал значительную часть своих произведений, благодаря его сборнику «Мещерская сторона» о красоте Рязанского края и его людях знают во всем читающем мире.

Основная наша читательская аудитория – это подростки и молодежь, которых необходимо научить любить Родину – Россию и родину – Рязанскую землю. В подростковом возрасте, в пору «душевного нигилизма» особенно важно привить патриотические чувства, которые помогут молодому человеку стать гражданином в будущем.

Как всякое хорошее дело зиждется на энтузиастах, подвижниках, так и история присвоения имени писателя библиотеке не обошлась без таких людей. Для областной юношеской библиотеки ими стали журналист и краевед, автор многочисленных публикаций и двух книг, посвященных Константину Георгиевичу Паустовскому, В.М. Касаткин и его соратник в деле популяризации творческого наследия Паустовского В.М. Афанасьев.

Работа ведется по нескольким направлениям:

· Развитие творческих способностей подрастающего поколения посредством проведения конкурсов

· Клубная деятельность

· Выставочная работа

Развитие творческих способностей подрастающего поколения посредством проведения конкурсов.
С 2001 г. библиотека при поддержке Оргкомитета по проведению Общероссийских Дней защиты от экологической опасности в Рязанской области проводит Областной юношеский экологический конкурс литературного творчества «Тропой Паустовского». Данный конкурс проходит в рамках Общероссийских Дней защиты от экологической опасности в Рязанской области с целью воспитания у подростков и юношества любви и понимания красоты природы родного края и нравственного отношения к ней, формирования представления о человеке как части природы, содействия творческому самовыражению подрастающего поколения. Вдохновителем конкурса была и остается рязанская писательница, краевед, главный редактор литературно-художественного журнала для молодежи «Утро» И.К. Красногорская.

Конкурс проходит в два этапа: «Домашнее задание» и «Экспромт». «Экспромт» и подведение итогов конкурса проходят в п. Солотча в Доме-музее И.П. Пожалостина, где жил и творил К.Г. Паустовский. Вся атмосфера этого исторического места пронизана духом творчества и искусства, что придает заключительной части конкурса особое значение. Финалисты пишут свою работу на тему, заданную жюри за столом, где творил сам Паустовский. Для победителей конкурса организуется большая концертная программа (выступления юных музыкантов, фольклорных коллективов, экологических и литературных театров-студий) и экскурсия по тропе Паустовского. Проводит экскурсию               В.М. Касаткин, который в увлекательной эмоциональной форме ведет конкурсантов по живописнейшим местам Солотчи.

В 2002 году областной юношеский конкурс литературно-художественного творчества «Путешествие в историю книги», который проводит областная юношеская библиотека, был посвящен 110-й годовщине со дня рождения К.Г. Паустовского.

В этом конкурсе приняли участие 230 конкурсантов из Рязани и 18 районов Рязанской области. Возрастной состав участников был следующий:

· 63% - подростки от 11 до 14 лет;

· 37 % - юношество от 15 до 24 лет;

· 2 участника в возрасте 25 лет.

97% конкурсантов составили учащиеся школ, колледжей, ВУЗов Рязанской области, а 3% - специалисты культуры и образования.

На конкурс было представлено 366 работ, посвященных жизни и творчеству К.Г. Паустовского, природе родного края, экологической обстановке в разных местах Рязанской области. Из анализа проведения конкурса было видно, что тема экологии, тема любви к родному краю и природе волнует юношество и молодежь, что им близко и понятно творчество писателя. Особенно интересны были опыты продолжения произведений К.Г. Паустовского, когда юные участники не только находили новую линию в изложенной истории, но и пытались соблюсти стиль и язык писателя.

Последний конкурс в 2004 году проводился с 1 марта по 26 мая. В нем приняли участие подростки 11-14 лет, юношество 15-24 лет и молодежь с 25 лет. Всего было прислано 94 работы от 78 участников из Рязани и 7 районов области. Самому младшему конкурсанту исполнилось 8 лет, а самому старшему - 25. 

Возрастной состав участников:

· подростки до 14 лет – 45 %

· юношество с 15 до 24 лет – 54 %

· молодежь с 25 лет – 1%

Самое большое количество участников представили Пронский, Рыбновский, Ермишинский районы и город Рязань. Затем идут Сараевский, Сапожковский, Новодеревенский районы и р.п. Елатьма.

Работы, присланные на конкурс, по тематике выходили за рамки номинаций, что дало жюри возможность увеличить количество номинаций. Помимо традиционных номинаций - «Поэзия» и «Проза» были введены номинации «Экологическая публицистика» и «Прикладное искусство».

Процентный состав работ по номинациям:

· Поэзия – 44%

· Проза – 26%

· Экологическая публицистика – 23%

· Прикладное искусство –7%

В состав жюри конкурса входили: председатель - И.К. Красногорская, член Союза Российских писателей, главный редактор литературно-художественного журнала «Утро»; В.В. Крючков, член Союза Российских писателей; В.Б. Орлов, член Союза Российских писателей; специалисты библиотеки как члены независимого библиотечного жюри.

Работы конкурса 2004 года показались жюри достаточно сильными, особенно литературные и публицистические. Так, в номинацию «Экологическая публицистика» пришли интересные исследования экологической обстановки в различных районах Рязанской области, описания водоемов и парков.

Все дипломанты и призеры были приглашены 26 мая на Торжественное подведение итогов конкурса в Рязанскую областную юношескую библиотеку. Событием этого года стало участие гостей из         г. Москвы – сотрудников литературного музея-центра К.Г. Паустовского во главе с директором И.И. Комаровым. 

В этот же день была открыта именная доска К.Г. Паустовского на фасаде библиотеки. Гости из Москвы подарили дипломантам книги  К.Г. Паустовского и последний номер журнала «Мир Паустовского».

Праздник продолжился в Доме-музее И.П. Пожалостина в Солотче. Победители конкурса и гости ознакомились с экспозицией музея, прошли по тропе Паустовского вместе с краеведом и журналистом В.М. Касаткиным, где узнали много интересного о жизни писателя в Солотче. Затем перед гостями музея выступили учащиеся музыкальной студии с. Поляны и детский фольклорный театр «Обережки» из г. Рязани, представивший программу народных песен и сценок.

Лучшие работы конкурсантов были опубликованы в литературно-художественном журнале для молодежи «Утро» в 2004 году.

Клубная деятельность.

Клубная деятельность библиотеки, связанная с именем К.Г. Паустовского, сводится к деятельности нескольких клубных объединений. В первую очередь это клуб друзей творчества Паустовского «Золотая роза», организованный в 2001 году В.М. Касаткиным. Заседания клуба не носят систематический характер, т.к. гораздо полезней и интересней собираться, когда накопился новый материал, появились сведения о писателе, прошли конференции, посвященные К.Г. Паустовскому или вышел новый номер журнала «Мир Паустовского». Участниками этого клуба стали школьники старших классов, любители творчества Паустовского старшего возраста. На заседаниях В.М. Касаткин знакомил слушателей с интересными, малоизвестными страницами жизни К.Г. Паустовского, с историями жизни прототипов героев произведений писателя, показывал редкие фотографии и издания. 

В 2002 г. газета «Рязанские ведомости» поместила на своих страницах областную викторину о жизни и творчестве Паустовского, составленную В.М. Касаткиным к юбилею писателя. Показательно, что второе место в этой викторине заняли учащиеся 8 класса СОШ № 8 г. Рязани, являющиеся участниками клуба.

Летом 2004 г. вышла в свет новая книга В.М. Касаткина «Вторая родина Паустовского», презентация которой прошла в библиотеке.

Существует еще один клуб, связанный с именем писателя – эколого-туристический клуб «Кордон – 273». Как видно из названия, организаторы и участники клуба любят творчество Паустовского. Каждое заседание клуба в начале нового учебного года открывается чтением рассказа Константина Георгиевича «Кордон-273», каждый первый летний туристический сезон начинается с похода на место действия этого рассказа. Возглавляет клуб журналист, фотограф, турист В.В. Мамонтов, уже много лет работающий с подростками. На заседаниях ребята учатся не только правильно вести себя на природе, ходить в походы, но и смотрят слайд-фильмы о природных красотах России, читают свои собственные произведения.

В планах клуба составить туристический маршрут по местам действия произведений Паустовского и пройти его.

Выставочная деятельность.

После присвоения библиотеке имени К.Г. Паустовского в  фонд библиотеки стали поступать дары: фотографии, материалы о писателе, книги, журналы. Рязанскиим художниками подарены картины, посвященные Паустовскому. Эти документы дополняют постоянно действующую выставку, знакомящую пользователей библиотеки с жизнью и деятельностью писателя. 

В период с 2001 по 2004 год в выставочном зале библиотеки организовывались художественные и фотовыставки, покорившие посетителей красотами Рязанщины, живописными местами, где жил и творил Паустовский. Работы представляли как известные - фотохудожники К. Тищенко, В. Мамонтов, А. Швед, так и начинающие художники А. Логинова, О. Гигалаева, Р. Климюк.

М.А. Грашкина,

директор Сасовской централизованной библиотечной системы

муниципального образования - Сасовский район

Пропаганда творчества писателя-земляка Сасовской центральной библиотекой

Сасовская центральная библиотека, руководителем которой я являюсь, с 1957 года носит имя писателя-мариниста, нашего земляка Алексея Силыча Новикова-Прибоя. Уже 45 лет всем коллективом мы пытаемся постичь эту удивительную личность, близкую нам не только местом своего рождения, но и складом характера. Каждые пять лет наша библиотека проводит литературные чтения памяти Новикова-Прибоя. 

В настоящее время в библиотеке работает мини-музей, посвященный писателю. Экспозиция мини-музея представлена в витрине, раскрывает прижизненные издания книг писателя под заглавием «Матрос. Романист. Историк». Рубрика «На писательских меридианах» иллюстрирует встречи Алексея Силыча с различными писателями. В разделе «В глубокой памяти хранимый» - информация о тех, кто бережет память о А.С. Новикове-Прибое: наша и Зубово-Полянская библиотеки, улицы в Рязани, Зубовой Поляне, Сасове, литературное объединение в подмосковном городе Королеве, хозяйство в Сасовском районе, набережная Москвы-реки, теплоход «Новиков-Прибой», музей совместного украино-корейского предприятия ЗАО «АвтоЗАЗ-ДЭУ» в Запорожье, Мордовский республиканский краеведческий музей в г. Саранске. Материалы переписки с ними и представлены в данном разделе экспозиции.
На родине Новикова-Прибоя, в селе Матвеевском работает Дом- музей писателя. В России таких музеев восемь.
Встречи в селе Матвеевском всегда бывают особенно трогательными. Природа простой русской деревеньки, подарившей нам писателя с мировым именем, создает атмосферу особой торжественности. Здание старенького клуба, жители деревни, присутствующие на встрече, вызывают удивительные чувства единения большого мира с маленьким, забытым финансистами, но милым многим сердцам уголком Сасовской земли. Нам, библиотекарям, близки их духовные порывы, их стремление сохранить и передать память об Алексее Силыче не только его землякам-жителям земли Сасовской, но и всем, кому дорого это имя.
Удивительно то, что наш лесостепной Сасовский край подарил миру столько известных моряков! Кроме Новикова-Прибоя, это еще и вице-адмирал Яков Григорьевич Вараксин. Мы гордимся семейной библиотекой в полторы тысячи томов, подаренной его дочерью. В память о моряке Александре Петровиче Аверкине на Сасовской земле проводятся ежегодные красочные фестивали, собирающие известные хоровые коллективы, народных артистов, любимых певцов.

Стихия творчества сродни морской душе, поэтому, несмотря на удаленность Сасовского края от морских просторов, наши земляки искали в морской тематике вдохновение. 

Итогом нашей 45-летней работы по сбору материала о писателе–земляке стало издание сборника «Нам дорог Новиков-Прибой».
Идея написания проекта, в том числе и издания книги о писателе, появилась у меня не сразу, а в результате некоторых размышлений. Мне, например, надолго запомнились слова одной из сотрудниц рязанской библиотеки накануне 125-летнего юбилея писателя: «Не читают вашего Новикова-Прибоя. И вы, сасовцы, не все делаете для того, чтобы его читали». Не все. Далеко не все! Действительно, в настоящее время современные читатели, особенно молодежь, мало знают его произведения и литературу о нем. А ведь в 50-70 годах имя Новикова-Прибоя не только у нас рязанцев, но и у всей, России вызывало чувство трепета и волнения, духовного подъема. 1977 год - год 100-летия со дня рождения писателя ЮНЕСКО был объявлен годом Алексея Силыча Новикова-Прибоя.
Я помню уход на пенсию бывшего директора нашей ЦБС Заслуженного работника культуры СССР Клавдии Дмитриевны Лазыгиной. Уход давался ей нелегко, да и работала бы, если бы не подкачало здоровье. Перебирая материалы в рабочем столе, она бережно передала их мне в руки, в том числе фотографию и поздравительные открытки (см. в книге рубрику «Связующая нить» фото №№ 1, 2) и сказала: «Береги!».
Фото и открытки я сберегла. И не только это. Все последующие годы вместе с коллективом вели поисковую работу, собирали материалы о земляке. При центральной библиотеке открыли сектор краеведения, возобновили литературные чтения памяти А.С. Новикова-Прибоя.
В 2002 году, в год 125-летия со дня рождения русского писателя-мариниста Алексея Силыча Новикова-Прибоя, у нас, в Сасовском районе, на его родине в селе Матвеевском прошли очередные пятые литературные чтения. Их проведение определило ряд важнейших направлений в дальнейшей работе по сохранению достойной памяти о нашем земляке. Именно тогда пришла идея выпуска сборника воспоминаний о Новикове-Прибое, связанных с его родиной, его земляками.
Для подготовки издания было сделано многое, работа велась в течение полугода, после работы, в выходные дни.
Были выявлены публикации рязанских авторов, в которых прослеживается связь А.С. Новикова-Прибоя с рязанским краем для рубрики «Проза». 


Выезжали в Москву к родственникам писателя, в Мордовию, в Зубово-Поляну, то место, где Новиков-Прибой охотился с друзьями-писателями и вынашивал свои творческие замыслы новых произведений;


Пересмотрели краеведческий архив библиотеки;

Неоднократно беседовали со старожилами города Сасово и Сасовского района.

Были составлены тексты разделов книги «Времен связующая нить», «Литературные чтения», продумывались варианты расположения материала. В книге помещено более 150 иллюстраций и фото. Большую помощь в верстке книги оказал инженер центральной библиотеки Гарипов Гаяз Камильевич.
Хотелось бы, чтобы книга «Нам дорог Новиков-Прибой» на долгие годы скрепила тесными узами дружбы и библиотеку, и всех новиковцев, проживающих в различных городах России, а так же помогла бы приобрести библиотекарям новых друзей, например, коллектив экипажа теплохода «Новиков-Прибой», совершающего круизы по достопримечательным городам России.
Мы надеемся, что у каждого, кто будет знакомиться с книгой, появится желание и интерес к чтению произведений А.С. Новикова-Прибоя и литературы о нем. А рязанцы, в том числе и жители сасовского края, испытывали бы настоящую гордость, имея такого земляка.
Работа над книгой «Нам дорог Новиков-Прибой» завершена. От этого процесса мы получили немалое творческое удовлетворение. Хочу выразить большую благодарность моему заместителю Ларисе Васильевне Бабановой, которая с помощью подбора иллюстраций пыталась выразить замысел авторов издания, оформить рубрики, обложку. Были у нее очень интересные находки. Так, например, изображение закатного солнца на обложке (фото Михаила Балагина) символизирует творческое наследие писателя, которое своими лучами продолжает озарять родную землю, птица в полете над озером - его вдохновенную душу.
Книгу украсили также фотографии Н.А. Мишакиной, Ирины Немолькиной.
Владимир Алексеевич Хомяков, член Союза писателей России, помогал править текст, привлек к сотрудничеству над книгой таких сасовских авторов как А.Г. Колошеину, А.И. Хомякова, начинающего поэта А.А. Илларионова. 
Многие жители Сасово и Сасовского района поддержали мою идею издании книги о нашем земляке. Так, например, организатор открытия музея на родине писателя в селе Матвеевском, бывший секретарь ГК КПСС Ольга Сергеевна Новикова написала для книги свои воспоминания, принесла фотографии. Сасовский краевед Алексей Романович Малинов извлек из своих архивов некогда написанную им поэму под впечатлением от поездки на озеро Имарку, где писатель охотился со своими собратьями по перу.
Удивительная морская душа Алексея Силыча притягивает к себе сердца и моряков, отдавших этой стихии годы жизни. С.А. Белов – руководитель литературного объединения им. Новикова-Прибоя в                   г. Королеве, бывший моряк, утверждает, что именно Алексей Силыч направил его юношеский путь в море, а в зрелости - в литературу.
Познавая неординарную личность А.С. Новикова-Прибоя, школьники-участники клуба «Юный краевед», который работает в секторе краеведения нашей библиотеки (руководители Т.А. Злобина, преподаватель Л.В. Хрунина), сами организовали поездку в музей села Матвеевское.
Переписываемся с правнучками писателя. Летом они организовали поездку на родину прадеда вместе со своими друзьями - актерской группой детской студии кукольного театра. У них было огромное желание познакомить своих друзей с родиной их прадеда, провести здесь благотворительные спектакли для сасовских детей, что они и осуществили.
Вырос интерес к библиотеке жителей города и района: читателей, краеведов, учащихся, молодежи. Интерес к наследию Новикова-Прибоя очень велик, ведь он не только творчеством, но и всей жизнью утверждал вечные человеческие ценности: патриотизм, трудолюбие, и, главное, человеколюбие! Он, как никто другой, дает нам возможность расти духовно и достойно воспитывать молодежь.
Примечательно то, что книга вышла накануне 100-летнего юбилея (2005 год) Цусимского сражения. Мы планируем отметить эту дату широко. Начата поисковая работа. Намечаем провести встречу с моряками города Сасово и Сасовского района.
Очень хотелось бы, чтобы эта книга была не у случайных людей, а у тех, кому дорого имя писателя, его малая родина - Сасовская земля. 

Этнографические уголки в библиотеках...

Л.И. Беляева

заведующий Прогресской сельской библиотекой

ЦБС Милославского района

Этнография – наука о культуре и быте народа.

Занимаясь созданием летописи нашего населенного пункта, я задумала оформить в библиотеке Уголок рукоделия. Поставила перед собой задачу: сохранить память об односельчанах, умеющих или умевших творить красоту, сохранить и показать молодежи их работы, любовь к народному творчеству, сохраненную в семьях; возродить народные традиции.

Начало Уголку рукоделия положил простой деревенский сундук с его содержимым. Это были два подзора, две оконные шторы, узор на которых был выбит на швейной машинке в технике ришелье, два льняных полотенца, украшенных вязаными узорами и вышивкой. Когда все это оказалось в библиотеке, я принялась за оформление уголка. Помещение у меня небольшое, состоит из двух комнат. Передвинув в одной из них стеллажи, я освободила небольшой уголок (2 на 3 метра), а, поставив стеллаж поперек, как бы отгородив пространство от основного фонда, получила маленькую комнату, светлую, с одним окном. 

Проникнув моей идеей создания Уголка рукоделия в библиотеке, многие читатели стали помогать в ее реализации. Все понимали, что это будет памятью о тех, кто это рукоделие выполнял. Это история нашего поселка, нашей жизни.

Сразу несколько вещей принесла учитель нашей школы Кукина Ирина Евгеньевна. Оказалось, она тоже задумала собрать рукоделие для школы. Пришла, посмотрела, что есть в библиотеке, и мы решили: пусть будет один уголок, а по мере надобности школа может пользоваться собранным материалом. Она принесла ковер, вышитый крестом, шерстяными нитками. В центре ковра три большие розы, а по краям орнамент. Принесла коврик из нашитых лоскутков разной фактуры и расцветки, но одного размера. Коврик – мягкий и пушистый, в народе называемый «лохмач». Отдала несколько вышивок и полотенце с вышитыми петухами.

Все рукодельные изделия были выставлены в Уголке для обозрения. Читатели стали приносить и предметы быта. Первой появилась большая копилка в виде кошки, потом четырехъярусная самодельная этажерка, дровяной пятилитровый самовар, деревянные ложки, старинная посуда, чугунный утюг, веретена, статуэтки, керосиновая лампа, махотка, глиняный кувшин, рамка с фотографиями, чернильница и другие вещи. Так мой Уголок рукоделия был пополнен предметами быта и стал представлять собой этнографический уголок.

В нашей поселковой школе пять лет работал кружок кружевоплетения на коклюшках, что было возрождением народного промысла. Сейчас, к сожалению, он прекратил свое существование. Я решила оформить небольшой стенд с изделиями кружевниц. Попросила бывших участниц кружка принести свои работы. Среди них были: «Птица Пава», изделия с растительным и животным орнаментом, салфетки с Михайловским кружевом, кружева в технике фриволите, т.е. вязаные челноком.

Все изделия и предметы быта имеют этикетки, где написано: что это, в какой технике выполнены, автор и даритель и, если есть какая-то легенда у предмета, то она тоже коротко изложена.

Поселок наш был образован в 1937 году и поэтому у нас нет старинных предметов быта, которые можно найти в селах и деревнях с более богатым историческим прошлым. На сегодня мой этнографический уголок представляет собой следующее: на окне висят белые, с выбитым узором шторы, у окна на столе, покрытом самодельной скатертью, выставлены махотка, кувшин, посуда, керосиновая лампа, утюг, деревянные ложки. В уголке стоит этажерка, все полки которой украшены вязаными салфетками. Наверху – копилка, на полочках лежат мелкие предметы быта. На стене висит рамка с фотографиями, накрытая сверху вышитым полотенцем. Трехметровую стену украшают: подзор, над ним ковер, по сторонам которого в два ряда висят полотенца. А над ковром – стенд с изделиями кружевниц, на оставшемся пространстве – салфетки и вышивка. По стороне, противоположной окну, стоит сундук, покрытый ковром - «лохмачем», с самоваром. Над сундуком – макраме, чеканка, на полу лежат круглые коврики, связанные крючком. Около ковра стоит подставка с подушкой для кружевоплетения. На подушке сколка с незаконченным кружевом. На торце стеллажа висит Чернавский народный женский костюм, на стуле – две вязаные шали.

Наш этнографический уголок живет, работает. Провожу экскурсии с читателями-школьниками, чтобы дети увидели интересные предметы быта прошлых лет и узнали их назначение. Обращаю внимание детей на то, что русские люди все делали с любовью, вкладывая в работу душу, сердце. Организую совместно с клубом «Русские посиделки», на одной из которых была разыграна сценка сватовства с использованием предметов из этнографического уголка библиотеки. Пели народные обрядовые песни, частушки. 

Совместно со школой было проведено мероприятие «Кружева, кружева, кружева». На стене висела копия картины Тропинина «Кружевница». Девочки-кружевницы сели полукругом за подушки с коклюшками и на протяжении всего мероприятия плели кружева. Ведущие рассказывали об истории вологодского, михайловского кружев, звучали стихи, песня «Пряха» и «Я посеяла ленку». Исполнение одной из народных мелодий сопровождалось перезвоном коклюшек. Все присутствующие могли наблюдать, как рождается кружево, полюбоваться уже готовыми работами.

Мероприятия, проводимые в этнографическом уголке библиотеки, получаются интересными и по-домашнему уютными. Часто экспонаты уголка берут в школу для проведения классных часов и уроков.

Планирую продолжить работу по сбору материала для обновления этнографического уголка, пополнения тематических папок русского фольклора, проводить мероприятия с приглашением авторов изделий, представленных на выставках. Мастера народного творчества поделятся своим знанием и умением, расскажут о технике выполнения своих работ. Хочется верить, что благодаря умелым рукам мастериц народные традиции не угаснут. Что-то увиденное нашими детьми забудется, а что-то надолго останется в памяти и в душе, но главное они поймут: без прошлого нет настоящего, а без того и другого не мыслимо будущее.
Филина М.С., 

заведующий Горловской сельской библиотекой 

Скопинского района

...ЦБС Скопинского района

В 1993 году библиотека сделала робкие шаги по созданию своего сельского краеведческого мини-музея «Добрый мир народного искусства». Девиз краеведческой работы – «Помни, мира не узнаешь, не зная края своего». Библиотека обратилась к своим читателям с просьбой оказать помощь в создании музея. Всем читателям мы рассказывали о своем замысле, показывали все, что у нас есть. Благодарили людей за подаренные вещи лично и через районную газету «Скопинский вестник», оформляем выставку «Наши дарители». Сегодня в нашем музее имеются кружевные, вязанные, вышитые ришелье изделия, выполненные односельчанами. Народный умелец Н.Ф. Цветков сплел из ивы корзины разных размеров и подарил их библиотеке. Жители села подарили 80 книг по краеведению. О нашем мини-музее знают все жители села и стараются внести свою лепту в пополнение музея. Родители часто приводят сюда своих маленьких детей, они с интересом рассматривают поделки из глины и дерева, с восторгом и удивлением узнают на фотографиях своих бабушек и дедушек. Учителя приводят в музей своих воспитанников и проводят уроки истории и эстетики, любуются работами мастерицы вышивки З.А. Волынцевой.

В перспективе библиотека планирует открыть новую экспозицию – восстановить интерьер крестьянской избы.

Т. Н. Челнокова

заведующий организационно-методическим отделом

Центральной районной библиотеки г. Михайлов

Дорога к дому твоему

Интерес читателя к истории и современному состоянию родного края сегодня является одним из важных стимулов развития библиотечного краеведения. Изучение своего прошлого, своих корней, любовь к родному краю, знание его истории и есть та основа, на которой и должен осуществляться рост духовной культуры нашего народа.

Краеведение всегда являлось одним из основных направлений библиотечной деятельности Михайловской ЦБС во главе с Центральной районной библиотекой имени А.С. Пушкина. Ведь наш район имеет богатейшую историю, вобравшую в себя своеобразие и колорит разных народов, проживающих на его территории. Поэтому мы всегда стремились ответить на вопрос: каким образом глубже приобщить читателей к истории своей «малой родины» как части истории области, России, к изучению истоков героизма и мужества нашего народа, воспитать чувство гордости и уважения к самобытной культуре, обычаям и традициям Рязанщины?
В наши дни все больше возрастает интерес к местным народным праздникам, обрядам, традициям, судьбам исторических личностей.
Библиотекари - главные хранители информации на селе. Чтобы дать полные сведения по вопросам, интересующим читателя, они сами должны хорошо знать материал и уметь преподнести его. Поэтому мы решили перестроить свою работу на семинарах-совещаниях, заострив внимание именно на краеведческих вопросах как особо интересующих читателей. Ни для кого не секрет, что понятие «краеведение» очень емкое, глубокое. Поэтому мы делаем упор на изучение истории и сегодняшней жизни конкретного населенного пункта, стараясь не упустить то, что должны знать в первую очередь читатели о своей «малой родине».

На семинарах-совещаниях последних лет библиотекари ЦБС имели возможность познакомиться с краеведческими темами: «Возвращение к истокам», «Нам жить и помнить», «Запечатленная память потомков», «Земли моей лицо живое», «Любовью к родине дыша».
Все эти семинары раскрывали темы, позволяющие подробнее узнать о культуре наших предков, о лучших людях, знатных земляках, историко-экономических, этнографических особенностях района, животном и растительном мире, народных традициях и промыслах и другие.

Мы работаем под девизом «Учиться, чтобы учить». Одной из форм повышения квалификации является подготовка рефератов. Большой интерес вызвали представленные и заслушанные на семинарах рефераты по краеведческой тематике:

· «Родной земли память»

· «Край, в котором мы живем»

· «В жизни всегда есть место подвигу» (к 30-летию подвига А. Мерзлова)

· «Мой край задумчивый и нежный»

· «Связующая нить поколений»

· «В прошлое – с любовью

· «Родной земли многоголосье»

· «Малая Родина – совсем не мала»

· «Рядом с настоящим – прошлое»

· «Штрихи истории ложатся на страницы»

Глубокий подход к делу, большая исследовательская работа, творческое вдохновение сопутствовали авторам представленных работ. Свои рефераты они подкрепили практическим материалом, делясь с коллегами опытом своей работы в этом направлении.

Все мероприятия проводятся с приглашением музейных работников и других специалистов. Не забываем о посещениях местного краеведческого музея, даем методические консультации. Например, серьезная подготовительная работа прошла в преддверии юбилеев: 450-летия основания г. Михайлова и 60-летия его освобождения от немецко-фашистских захватчиков.
На одном из семинаров проведен «круглый стол» «Великая Отечественная война. История и современность». Обсуждались актуальные, животрепещущие вопросы патриотического воспитания молодежи сегодня. Говорилось о создании правдивого портрета людей военного поколения, о том, что суждения о Великой Отечественной ветеранов и молодежи (которая представляет войну только по книгам и фильмам) резко расходятся. Были даны методические консультации для индивидуальной и массовой работы по этой вечной, никогда не устаревающей теме.

Любовь к родному краю, к своей деревне, селу начинается с маленькой березки, полевого цветка или голосистой птахи, поэтому важной частью нашей краеведческой работы являются экологическое воспитание и просвещение.
В последнее время прошли семинары (с применением игровых элементов) по экологическому краеведению: «Если вам по душе красота земная», «Земли моей лицо живое», «Человек и природа: союзники или враги», «Земля отцов в наследство детям» и др. Здесь обсуждались формы и методы работы сотрудников библиотек, которые помогают привить читателю любовь к местной флоре и фауне, пробудить желание защитить природу. Были даны консультации по созданию и использованию в работе различных пособий, поделок из природного материала и т.п.

Заслушаны рефераты:

· «Экологическое воспитание»

· «Созерцание чуда»

· «Еще одно слово в защиту природы»

· «Жить в согласии с природой» и др.

В связи с возросшим интересом населения к обычаям, традициям, ремеслам своих предков один из семинаров для сотрудников ЦБС был посвящен оформлению в библиотеках уголков крестьянского быта, картотек, альбомов, а также организации книжных выставок, связанных с этой темой. Сейчас многие библиотекари с энтузиазмом работают в подобном направлении: уголки быта созданы в Рачатниковской, Мишинской, Новопанской сельских библиотеках; известна своими краеведческими альбомами Чапаевская библиотека (заведующая - Заслуженный работник культуры Российской Федерации К. Родина), ЦБ имени А.С. Пушкина и ряд других.

Они ознакомили своих коллег с рефератами:

· «У очага наших предков»

· «Сберечь для потомков»

· «Культура и быт селянина»

· «Музей в объятиях читателей»

Практически во всех библиотеках ЦБС выделен краеведческий фонд, составляются рекомендательные списки краеведческой литературы, ведутся картотеки. Постоянно действуют выставки: «Здесь родины моей начало», «В культуре края – душа народа», «Славный юбилей родного города», «Рождение храма на земле Михайловской», «Город детства моего», «Экология и природа нашего района», «Мой край в поэзии земляков», «Звезды земли Михайловской», «Михайлов и михайловцы в Великой Отечественной войне», «Звенят кленовые коклюшки» (о Михайловском кружеве», «Михайлов в XVI—XVIII веках», «Политика. Экономика. Культура нашего края», «Плач рязанской природы», «На земле, где гремели бои», «Почему я солдат» (к 100-летию со дня рождения маршала Ф. Голикова), фотовыставка «Мой город с высоты птичьего полета» и другие.
В читальном зале проводятся встречи с местными писателями, поэтами, композиторами. К юбилейным датам организуются массовые мероприятия с приглашением уважаемых горожан, которых знают и любят у нас в районе. Так, накануне 60-летия освобождения города Михайлова от немецко-фашистских захватчиков был проведен ряд встреч и вечеров: «Музы не молчали», «Портрет ветерана», «Наша юность совпала с войной» и др., которые посетили ветераны войны М Чекан, Д. Карнаухов, И. Атякин, а также труженики тыла 3. Кожанова, К. Чуракова, В. Сапрунова. Эти люди - своеобразные хранители истории нашего города и общение с ними всегда вызывает неподдельный интерес аудитории.

В преддверии 60-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне ЦРБ им. А.С. Пушкина и ее филиалы работают по перспективному плану, стараясь в этом уделить максимум внимания патриотическому воспитанию молодежи и не забыть тех михайловцев, кто внес свою лепту в приближение Победы. Сюда вошли следующие мероприятия:

· Информационно-познавательный час «За край родной»

· Уроки мужества «Михайлов, год 1941-й»

· Вечер-встреча «На войне, как на войне»

· Выставки рисунков «Война глазами детей»

· Конкурс юных чтецов «Поэзия Победы»

· Вечер-воспоминание «Война была работой» и ряд других.

Большой интерес у молодых вызвали вопросы анкеты «Мы этой памяти верны». Их ответы наводят всех нас, к сожалению, на тревожные размышления.

В канун юбилея Победы в нашей библиотеке был подготовлен и издан указатель «Память о подвиге», предназначенный широкому кругу читателей. В данном пособии представлено около 80 статей из местного периодического издания (районной газеты «Звезда», в настоящее время называется «Михайловские вести») за последние 10 лет. Материалы сгруппированы в пять разделов:

· Михайловцы – участники Великой Отечественной войны

· Герои Советского Союза – наши земляки

· Михайлов в оккупации. Освобождение города

· Свидетели живые. Война глазами юных

· Памятники и памятные места Михайлова и Михайловского района.

Сельскими библиотекарями по теме «Военно-патриотическое воспитание» были защищены рефераты:

· «Великая Отечественная война в истории современности»

· «Подвиги отцов – глазами юных»

· «Я верности окопной не нарушу...»

· «Профессия – защищать отечество»

· «За край родной» и др.

Ясно, что, не любя свой край, свою землю, свою малую родину, человек никогда не станет патриотом, и это аксиома, не требующая доказательств.

Проводятся вечера-встречи с мастерами, занимающимися плетением, резьбой, вышивкой и т.д., где умельцы демонстрируют свои поделки, рассказывают, как освоить тот или иной промысел. В библиотеках ЦБС созданы картотеки «История народных промыслов», «Народные промыслы Михайловского района сегодня», «Для умелых рук» и др. Используя их, можно узнать, какие промыслы были развиты ранее в том или другом селе, что производили, кто это делал, какие сохранились сейчас, какой пользовались литературой по данной теме.

Наши библиотекари по крупицам собирают документы, сведения, исторические записи, ищут энтузиастов, любителей истории и  держат с ними постоянную связь. К тому же мы стараемся активно использовать опыт других библиотек области и страны.
Через газету «Михайловские вести» мы обращаемся к нашим землякам, приглашая их оказывать помощь в сборе материалов, быть гостями следующих мероприятий, участвовать в выступлениях. Вспоминаем тех, кого уже нет с нами, но кто стоял у истоков краеведческой работы. Это И. Журкина, Б. Катагощина, В. Зарубина и другие. Плодами их трудов мы пользуемся и сейчас. Очень хотелось бы, чтобы молодое поколение не росло «Иванами не помнящими родства», тогда вероятно, со временем перестанут раздаваться сетования о нравственной деградации нашего народа. Возможно, в этом будет также заслуга сотрудников библиотек. Ведь именно они краеведческой работой содействуют воспитанию патриотизма, особенно у подрастающего поколения.

Многоплановый характер краеведческой деятельности позволяет нам отвечать на информационные запросы пользователей по темам: экономика, политика, экология, этнография, статистика, фольклор и т д.
Служители культуры, особенно на селе, прилагают немалые усилия к возрождению традиций, обычаев, языка России, чтобы «не оборвалась связь времен», ведь человеческая память - мостик между прошлым и настоящим. И пока еще живы старожилы надо их воспоминания сделать достоянием последующих поколений. Несмотря на все трудности, мы стараемся работать с полной отдачей. 

